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Zasioj v pogajanjih
v Kesongu traja naprej
Kesone, 11. avgusta. Delegacija ZN

■e bo danes zopet pogzjaia za premir¬
je na Koreji. Včeraj so delegati raz
pravljali nad 4 ure, a niso mogli do.
Seči n-.benesa napredka. Nad pol ure
je vladal popoln molk. ker severna
deiegac.ia ni ho»eIa razpravljati o n*,
čem-r drugem kot o vzpostavitvi de¬
markacijske črto na 33, vzporedniku.
Ko se je danes začela 21. seja, je

ie'envkorejsko poveljstvo v istem času
prebralo po radiu novo zahtevo, po.
slano generalu Ridgwayu. da je tre¬
ba zagotoviti varno potovanje po ce¬
sti, ki vodi Iz Fenjanca v Kesong
Vodja severne delegacije genrrnl
Nam 11 se je že drugič pritožil pri Sefu
delegacije Združenih narodov zaradi
letalskega napada na kita ; ski kamion.
N.iegova pritožba je bila že prvič za¬
vrnjena. V drugi pritoži* je zahteval,
raj se absolutno zaiamči vnmo poto¬
vanj njegove delegrcije v Kesong in I
lz Kesonga.

Plevenu je uspelo sestaviti novo vlado
v kateri pa socialisti ne sodelujejo
P^nes se bo nova francoska vlada predstavila narodni skupščini — Razde¬

litev ministrstev
Pariz. 11, avgusta (Reuter). Po dol.

gntranjih razgovorih med predstavni¬
ki neodvisnih radikalov in narodnnre.
publikanskega gibanja je bilo dokonč.
no doseženo soglasje o sestavi nove
francoske koalicijske vlade.
V novi vladi bodo zbrane vse glavne

stranke centra. Vendar so socialisti
sklenili, da ne bodo sodelovali v novi
Plevenovi vladi.

Skupina laburističnih poslancev zahteva
preiskavo o preganjanjih v Grčiji
Povod za to so dale vesti o streljanju ljudi
I.ondon, 11. avgusta (Tanjug) Sku¬

pina 28 laburističnih poslancev je za-
htevala od britanskega zunanjega mi¬
nistra Morrisona, na.i se preiščejo po¬
ročila o političnem preganjanju v Gr-
č.jl. Ce se bodo ta poročila izkazala
kot točna, naj bi britansko zunanje
ministrstvo odločno zahtevalo od grške
vlade, da konča tako prakso.
Kakor poroča Reuter, poudarjajo la¬

buristični poslanci, da so po poročilih
samega cr(***ga tiska v začetku tega
leta v Grčiji znova začeli streljati
ljudi. Na < ’oku Adjins Evstratos, kjer
je okrog 3.000 političnih pripornikov,

Le vase zaupajmo!
Poznam mnogo ljudi, ki se ob vsa¬

kem uspehu, ki ga dosežemo v naši
državi, vesele, toplo jim je pri srcu,
saj jim vsak tak uspeh le znova utr¬
juje vero, da gremo naprej, da si z
lastnimi močmi gradimo boljši svet.
Prav tako pa jim je težko pri srcu,
ie vidijo napake, nepravilnosti. Pre¬
pričan sem, da je taka večina naših
državljanov.
Primerilo pa se mi je zadnjič ne¬

kaj takega, da sem bil zares žalosten.
Slišal sem namreč mladega človeka
— maturanta, ki je svojemu tovarišu
dejal: *Ce je pa jugoslovanski jtlm,
te pa ret ne izplača. S'asi filmi so
vsi zanič. • Sploh rti filma poznal,
pa ga je že obsodil, ker je pač naš
domač. In kot sem pozneje videl, je
imel tak zaničevalen odnos tudi do
vsega drugega, kar si napravimo sami.
In ko sem opazoval naprej, sem videl,
da je št pri n-katerih drugih mladih
in tudi starih ljudeh isti duh. Do¬
mače jim ni nič, premišljujejo le o
nekakih drtvtih deželah, kjer je
vsega dovolj, kjer se cedita med in
mleko. Pri tem pa prav nič ne po¬
mislijo, da je tam dobro le za ne¬
katere, da pa ogromne množice trpe
ob največ jem bogastva Umanjkanje.
In da povem še nekaj o omenje¬

nem mladincu. Ne trpi pri nas nika-
kega pomanjkanja, študira in pre¬
jema še kar visoko štipendijo, in to
od tega ljudstva, čigar sadove dela
tako omalovažuje. Po mojem bo
treba njemu in tudi ostalim, njemu
podobnim,, na kakršen koli način po¬
magati, da se hodo zavedali, da ži¬
vi fo na tej naši zemlji, za osvobodi¬
tev katere je toliko naših najboljših
dalo življenja, za zgraditev katere
naši delovni ljudje toliko prispevajo.
Zdi se mi, da se bomo morali ob

teh pojavih nekoliko bolj zamisliti,
da bomo morali tem ljudem pove¬
dati, jih prepričati, da je boljše živ¬
ljenje odvisno od nas samih, od na¬
šega dela. Kar si bomo sami ustva¬
rili, to bomo imeli. Treba jim bo še
več povedati, kaj vse smo že do¬
segli v našem boju za zgraditev so¬
cializma, saj so uspehi na nekaterih
področjih že tako lepi, propagandi¬
stični .ie sami po sebi. Z uspešnim
sodelovanjem vseh pa bomo tudi
tam, kjer je zdaj še trdo, prav go¬
tovo želi uspehe, izboljšali si bomo
svoj življenjski položaj.
VM bomo morali poprijeti, da bo¬

mo našo mladino iztrgali sanjarjenju
o devetih deželah, nazorneje bomo
morah spregovoriti, kako je pravza¬
prav tam. Potrebno je namreč, da so
naši ljudje obveščeni, kako je po
svetu, koliko so ie drugje napredo¬
vali. In tudi učiti se moramo pri
drugih narodih, osvojiti si tc, kar je
drugod boljšega. Toda vse to ne mo¬
re iti nikdar na škodo patriotične
zavesti naših ljudi. i

bodo ustanovili tako imenovano »šolo
za prevzgojo«. Zato obstoji bojazen, da
bi na tem otoku lahko uporabljali
sredstva, ki so se jih grške oblasti po.
služevale že v zloglasnem taborišču ne
otoku Makronisos. To taborišče je bilo
□a zahtevo svetovne javnosti opuščeno.

Pred sostavo
nove izr.nrlskc vlade

Tel Aviv, tl. avgusta (Tanjug). Uni¬
ted Press poroča, da «e je izraelski
predsednik 'ŠTritzmano race! danes po¬
svetovati z voditelji političnih srrank.
ki so r*-i zadn-ih volitvah dobile naj-
več :e število glasov, o sestavi nove
vlade.
Veitzmann ie sprejel danes predsrav-

nike dveh največjih strank Ben Gurio-
nove delavske stranke Mapa: in splošne
cionistične stranke. Mandat za sestavo
nore vlade ho z.nJ^va dobi! Ben Gurion.
O dokončnih • rezultatih splošnih vo¬

litev, !<i so bile pred kratkim v Izraelu,
ie dobila delavska stranka Mapai 45 se¬
dežev v izraelskem parlamentu, ki ima

Mapai ie -dobil^ 37,3° 'o skup-

nova vlada predstavila tudi narodni
skupščini. Plcvenova vlada ima močno
desničarsko tendenco.
Novo francosko vlado sestavljajo:
ministrski predsednik Rene Pleven

levo krilo radikalov); ,
podpredsednik in minister za gospo,

darske ter finančne zadeve Rene Mayer
(radikal);
podpredsednik ln minister za narod,

no obrambo Georges Bidault (MRP);
minister za zunanje zadeve Robert

Schuman (MRP);
pravosodni minister Edgar Faure

(radikal);
minister za oborožene sile in oboro¬

ževanje Maurice Edouard Maunoury,
(radikal);
minister za vzgojo Andre Marie

(radikal);
notranji minister senator Charles

Brune (radikal);
minister za industrijo In trgovino

Jean Marie Louvel (MRP);
minister za delo Paul Bacon (MRP)
minister za stanovanja Claudtus Pe.

Ut (levo krilo radikalov);
minister za prekomorska ozemlja

l^ouls Jacquinot (neodvisni);
minister za kmetijstvo Paul Antler

(neodvisni);
minister za Združene države Indo-

kine Jean l^tourneat^ (MRP);
m'nister za civilne reforme Robert

Lecourt (MRP);
minister za javno zdravje Paul Rl-

beye (neodvisni >:
minister za pošte Joseph Lanlel (ne¬

odvisni);

cionisrična stranka

pam 15. verska dela^sl
Sodno g:ban r

dob:

i 6 mandatov.

20 manda
stranka Ma-

komunistična

Sestanek sveta Atlantskega
pakta

London, II. h 'g. (Tnnjiijri. Zvedelo
ee je. Ha ho na sestanku Sveta na¬
mestnikov Ailnntekeg.i pakta, ki lv>
v I othImuu jn. flvjruMn. glavno vpra¬
šanje sprejem Grčije in Turčije v
Atlantski pakt.

Po dis-ed.uijih načrtih nnj bi bila
Grčija vključena v ju/ni blok pod
poveljstvom jrc.erala Kisenhnvverja.
Turčija pa bi prišla v delokriv? no-
vejra poveljstva • .Srednjega vzhoda,
katerega ustanovitev proučujejo se¬
daj francoski britanski in ameriški
vojaški strokovnjaki.

Nasprotujoča si mnenja med Anglijo in Ameriko
o Harrimanovem posredovanju v sueškem sporu
Arabska liga odločno odklanja intervencijo Var¬
nostnega sveta v sueškem sporu — V angleško-
perzijskih razgovorih še niso dosegli uspehov

minister za trgovinsko mornirlco
Andre Morlce (radikal);
minister za javna dela Antolne Plnay

(neodvisni);
minister za pokojnine Emmanuet

Temple (neodvisni);
minister za notranjo In zunanjo tr.

govino Plerre Pfimlln (MRP);
minister za proračun \ndrč Cou

rant (neodvisni);
minister za informacije Robert Bu.

i Maurice Petsche,
odvisni).

Dr. Darko čemej
odpotoval na Švedsko
Ljubljana, 11. avgusta (Tanjug);

Včeraj zjutraj je dr. Darko Cemei
odpotoval na Švedsko na svoje novo
službeno mesto kot izredni poslanik
in opnlnomočent- mtnlater.

Gospod Bevan v Zagrebu
Včeraj popoldne je prispel z. letalom

iz Splita v Zagreb g. Bevan z ženo, ki
sta v lugoslaviji na letnem oddihu.
Na letališču ie gosta »prejel »ef ka¬

bineta prrd»ednika vlade LR Hrvatvke
Mile Oderlin.

zaradi ukinitve Čečenske republike
Zasedanje Gospodarsko-socialnega sveta — In¬
dija zahteva posebno gospodarsko komisijo za

Afriko
države — metropole upirajo usta¬

novitvi takšne komisije. Ko je ooraz-
ložil takšno stališče držav-metmpol,

katere naj sod. tudi Južnoafriška
i. je Adakar dejal, da jim ni za

ustanovitev posebne ekonomske kom*.

Ženeva, 11. avg. (Tanjug) Sef britan¬
ske delegacije v ckon< nuko-sočialnem
svetu OZN Smith je obtožil sovjetsko
vlado strašnega dejanja pri nase¬
ljevanju prebivalstva Čečenske repu¬
blike. V sovjetskem dokumentu o uki¬
nitvi Cečenskn.lnguške sovjetske re¬
publike je rečeno, da sn se muslimani
s Krima — Čečeni. Inguši in Tatari
borili v drugi svetovni vojni na strani
Nemcev. Republiki sta ukinjeni, prebi¬
valstvo pa preseljeno neznano kam.
Kakor poroča Reuter, ;e Smith izja¬

vil, »da mu ni znan podoben dokument
od Hitlerjevega iztrebljanja Zidov. To
je bilo uničevanje in iztrebljanje rase«,
je dejal Smith.
Indijski delegat v Ekonomsko.social-

nem svetu Adakar je zahteval včeraj
naj bi ustanovili posebno ekonomsko
koraisfjo za Afriko, da 'bi. tako Zdru¬
ženi narodi izpolnili svoje obveznosti
do milijonov ljudi te celine.
Kakor poroča Reuter, je Adakar dejal,

Za beneške Slovence doma ni kruha
iti morajo za delom v tujino
Samo preiefcli teden je zapustilo domove 119

beneških Slovencev
Trst. It. Hvg. (Tanjug). Yrč?e sku¬

pine beneških Slovencev zapuščajo
zaradi te/kega ekonomskega stanja

e je znašla s!o\rnsk»
Italiji, svoje dnnio\e in
delo v tujino, predvsem
n Belgijo. Glasilo benr-

kaierriij

odhajajo

Ženih narodov pozdravili sinočnjo izja-.
vo predsednika Trumana, da je pri¬
pravljen poslati svojega svetovalca
Averella Harrimana v Kairo, kjer naj
bi posredoval pri poravnavi spora o
zapori Sueškega prekopa.
Truman je dal to izjavo v hipu, k*,

je Varnostni svet sklenil, da bo dovo¬
lil Egiptu rok 7 dni za razmišljanje
svoji odloc.tvi in da bo poslal v
ipt posredovalca, lz dobro pouee-
t krogov se je zvedelo, da so izrael¬

ski zastopniki pred kratkim neuradno
predlagali vladi ZDA. naj določi Harri¬
mana za posredovalca v sporu o za¬
pori Sueškega prekopa. Prav tako so¬
dijo, da Egipt ne bo imel ničesar proti
njegovem posredovanju.
Londonski diplomatski krogi zavra¬

čajo nv>žnn»f, da bo posebni Trumanov
odposlanec Averell Harriman v bližnji
prihodnosti obiskal Egipt. Po Reuter¬
jevem poročilu je predsednik britan¬
skega zunanjega ministrstva danes iz¬
javil, da Velika Britanija ni dobila
nakakršnih predlogov v tem smislu.
UP poroča, da je generalni sekretar

Arabske lige Azam paša izjavil, da se

bi bil, da bi odobril skozi Sueški pre
kop prevoz bdi;, ki vozijo nalto z«'
rafinerijo v rtaifi, Pripomnil je, d«
bodo arabske države storile skupno
akcijo v teni smislu.
Kakor je bilo sporočeno po včerajš* 1

nji seji perzijske vlade ni bil d-isezen
na zadnjem sestanku med Perzijci in
Angleži nikak sporazum. Prav takr
niso mogli res'«; vprasania priznanic
za cisternske ladje, o čemer sedaj raz¬
pravljajo.
Kakor poroča United Press, je izja¬

vil Harriman, preden je zapustil Azer-
bejdžan. da »c ZDA zanimajo za razvoj
Perzije in žele. da bi Perzija razširi!
trgovinske odnose z ZDA. Hkrati je
perzijski prometni minister izrazil upa.
n ir, da bo azerbojdžanska železnica s
kratkem dograjena s pomočjo ZDA*, k
jo je obljuh : l Harriman.
Včeraj je dovolil perzijski Mcdžlis

Mnsadikovi vladi, da lahko z ameriško
Izvozno in uvozno banko sklene dogo.
vor o posojilu 25 milijonov dolarjev, ki
ga bodo uporabili zn nabavo voz"
drtigrga potrebnega materiala. Kakor
poroča agencija Franco Prcsse, bo Per¬
zija to posojilo vrnila v 15 letih. Ze
ta denar bodo kupili izključno arneri-

gradivo.

Trumnnuv posebni odposlanec za posredovanje v unglo - per/ij-
akem petrolejskem sporu Harriman (levo) s svojim tolmačem
s-t MZgovnrjn s perzijskim ministrskim predsednikom .Mohame¬

dom Mosadikoc: (desno)

Nehru za sodelovanje SZ in
Kitajske >ri japonski mirovni

pogodbi
Kerv Dclht, 11. avguata (Tanjug).

Predsednik indijske vlade Nehru ie Ji-
nes izjavil v parlamentu. da je žc! :a In¬
dije .da bi tudi ZSSR in l*R Kitajka
sodelovali pri sklenitvi mirovne pogod¬
be t Japonsko. United Pr«.»s poroča, da
je Nehru pripomnil, da hi mn-iV po
mnenju Indije vse pri.-adeee države raz¬
pravljati o tem vprašanju.
V odgovorih na vprašanja poslancev

•e Nehru dejal, da indiiska vlada ne ve.
če bo pakistanska vlada u-adno najela
dva britanska častnika. V Indiji »o se
razširili glasovi, da dva britanska ge¬
nerala pomagata Pakistanu pri pripravah
na vojno proti Indiji. Nehru je dejal,
da »a sedai ne more reči. kaj delata
ta dva generala, vendar pa je gotovo,
da se mud : ra v Pak :«ratui v kritičnem
času za indijsko-pakistamke odnose-

Železniška nesreča
New Orleans, 11. »vgusta (Tanjug).

V bližini Simmersport« (Louis »nat j*
prišlo do težk* železniške nesreče. Tr¬

ških Slovence* v Italiji »Mutajt
pij**, da je samo pretekli teden
mulilo «\njp dotuose 11*» dornue.n
ki en odpotosuli \ tujino e trebltll
/n kruhom. Ker odhaja,o v i»\ot
mo tcloMin močiti ljudje, žive set

Beneške Slo\mije -atito
zenski* in otroci. Sedaj je

približno 15.000 beneikili
•Slovencev.

Zvišanje Življenjskih stroškov
v anclotmieriški coni STO

Tr‘t, 11. avg. (Tanjug). l’o Mari-
stičnih poda:!.di tr/a*ke trgovsk*
/Itornicc «*• je dvignil indek.« živ¬
ljenjskih stroškov v angloamerišk
orni v primeri s IW, ko je znašal
1(M». v maju i- I. tia 5002. k<m-c l'*3(j
pa je znašal 4040. V primeri z
jem 1930 ao ec živi jen jek: «1
zvišali za okrog 9?r. Cene živil 1
v tem obdobju zvišale za okrog
obleke /a IS, stanovanj pa za

Odpoved nmeriško-poljske
trgovinske pogodbe

Y5 n-hintrton, 11. avgu-ia I Tanjug;),
zene ja France Preš-** poroča, d« ja

Pol j-k a odpovedala ameriško-po',j«ko
trgovinsko pogodbo. Pred lent mo
/.L) V zahtevale. naj «e razveljavi

pogodbe, ki v .-"linje klav¬
zulo nnj večjega p:»obla>tila.

Naši izseljenci v Detroitu
zbirajo prispevke za (U>nio\ir.o
Detroit. II. avg. (Tnnjgcl. Ameri-
mri jugo«lovan»kc-'a rodu :z !)•-
oita v zadnjih dvrii m?eecih

zbrali okrog 2*UXX| dolarjev prosto-
voljnih pri>j>cvkov za pomoč J ugo¬
di«' iji.
Jugoslovanski iz-eljenri t Detroitu

kažejo veliko zanimanje za *voja
Maro domovino. V razgovoru » Tan¬
jugov m dopisnikom >n izrazil: ž"ljo,
naj hi priplula

videli" del i
sehej izrazili že! jo. naj hi ladja
imelfi n.i kro»u razprav o narorino-
•tMohndilne borbe jugo<*lovan.<k.h

Huda neurja Avstriji

in :očo. Ceste v nekaterih delih Av-
Mr je. v fiviet in 11 .i! i j : mi p>»d vodo,
telefonekc /veze pa pretrgane. Bhzu
Celovca je orkan povzročil mnogo
šk<*le na liiših in posevkih. Zaradi
močnega dežja Manje vode na Roni
stalno narašča. Bodensko jezero pi
je naraslo za 6.5 m. PrebivaUt'o r
bližini je pripravljeno na izselitev
(Z av njih domov.
Po doaeil injih podatkih je izgubilo

življenje zaradi neviht in neurja r
švicar-kih Alpah 24 n*eb. v itahjan-
sk h Vpnh pa 19. JempemPira je r
zadnjih 24. urah v veej Avstr ji ob-
,'u'no padla Opazovalne postaje po
hribih poroča jo n temperaturi l)" C*
na planinah nad 5000 m pa sneži.

niški in ■
bilo

Američani se hoje atomskih
bomb

Vjthingtni, II. avgusta (Tan|ug).
Predsednik ZDA Truman ie potrdi! da¬
nes novi načrt za premrščanie industrij¬
skih podjetij, ki ga 'e izdelal poki
ski varnostni urad. United Pre\s poroča,
da morajo po tem načrtu industrč
graditi nove industrijske naprave in t
varne zaradi ncvarnoiti atnnvkih in 1
talskih napadov v morebitni voini tar
kaj. kirr niso čezmerno osredotočeni i
dustrijski objekti. Truman ie ukazal,
naj se odobre volaška naročila it
si-bne davčne ugodno*ti novim industrij¬
skim podjetjem, ki jih gradijo izve
dustrijskih središč.

1300 Msilrov ga«i velik
gozdni požar

Vancouver, tl. avg. (Tanjug). Dva
orjaška požara, ki sta izbruhnila »
Br:tan«ki Kolumbiji v bližini ntcjc
proti ZDA. sta že uničilg vrč kot
2000ha gozdov ob jezeru Christini.
Pri gašenju požarov sodeluje nad
l “oo gasilce*.

500.000 din sta zadeli srečki
št. 121.076 iu 069.333

Beograjčani so imeli danes priložnost
prisostvovati prvemu Žrebanju srečk po
novem sistemu. Žrebanje je bilo na ko¬
šarkarskem stadionu »Partizana«. V
navzočnosti več kot 8000 gledalcev, ki
so napolnili stadion do zadnjega ko¬
tička. se ie začelo žrebanje državne lo¬
terije ob 7.45. i
Premiii po 5CC.COO din sta zadeli Šte¬

vilki: 121.976. ki je bila prodana t
Gospiču in .069333, ki |e bila prodana
* Beogradu.
Premiie po 200.000 d-n so zadele na-

dednje Številke: 409259 fKraeu evac),
218397 (Mostar) in 364C67 fZa#i:bV
Izžrebanih je 'bilo tudi 10 premij po

130.000 din. 15 po 50 000 Jin. 200 po
25.000 din in veliko število drugih do¬
bitkov.

zaradi okupacijskih stroškov in porurskega premoga
Okupacijske sile zahtevajo povišanje davkov

Bonn, 11. avgusta (Tanjug) V krng.h
krscansK<vlemoKratsite stranice poudar¬
jajo, na bi lahko položaj v /.ahodn:
Nemčiji v kratkem p<>>tal kr.ticen, c*
zahodne velesile ne Doflu pozitivno od¬
govorite na nekatere zahteve b..mi«kr
viade, zlasti glede znižanja okupacij¬
skih stroškov, za katerih kritja bonu-
slca vlada, po trditvah teh kroguv, ne
more najti sredstev.
Med rlruvimi vzroki, ki bi lahko do¬

vedli Nemčijo v težak položaj, ome¬
njajo odklonitev visoke porurske upra.
ve, da bi zmanjšata izvozne količine
premoga kakor tudi zunanjepolitične
težave, ki jih im* bonnska vlada pr.
svojih poizkusili, da bi res.la saarsko
vprašanje ter vprašanje enakopravno¬
sti nemških sil v zahodnoevropskem
obrambnem sistemu. Zaradi teh težav
omenjajo v Bonnu možnost, da bi od¬
potoval predsednik vlade Adenauer v
ZDA, kjer bi raziozil položaj, ce ta
vprašanja ne bi oda urejena.
Okupacijske sile v Zahodni Nem¬

čiji so opozorile predstavnike bonnske
vlade, da morajo povišali davke, da
bi lahko plačali svoj delež za^ ustano-
itev vojaških sil zahoda v 'Nemčiji.
Spričo tega vprašanja so bili dolg:

razgovori med predstavniki treh zased,
benih sil in predstavniki bonnske vlade,

teh razgovorih so bili Nemci opo¬
jen!, da še vedno manj prispevajo

za obrambo zahoda kol pa članice
atlantskega pakta.
Okupacijski stroški Zahodne Nemčije

se bodo povečali. Doioceno je bilo, da
mora dati Zahodna Nemčija za leto,
k; se je začelo 1. apr.la, 6600.000.000
mark, vendar je bonnska vlada izja-
vila, da lahko prispeva samo 5 milijard
800,000.000 mark. Zaradi lega *o pred¬
stavniki zahodnih okupacijskih sil
predlagali zahodnonemski vladi, naj
razliko krije z uvedbo novih davkov.

450 mladincev zbežalo
r Zahodni Berlin

Berlin, tl. avgusta (Tanjug). Po spo¬
ročilu zapadn ‘berlinskih oblasti je ved
kot 450 mladinoev — ki so se udeležili
festivala informbirojske mlad.ne, ki se
je- začel v nedeljo v sovjetskem sek¬
torju Berlina, prosilo doslej za poli«
tično zatočišče v zapadnem Berlinu.

Otročja paraliza v Posarju
Saabrticken, 11. avgusta (Tanjug). V

Pnsaarju te izbruhnila epidemija otro.
paralize. Zaznamovali so 7 smrtnih

primerov, število obolelih pa se je po-
zpeln na 135. Včeraj so poročali o

7 novih obolenjih. Zaradi te epidemije
bodo šole v Posaarju pravočasno

najnovejSe športne vesti
»JllactoHt* — *Li»txer
Sclttritnkhtb * 7

Zagreb, 11. avgusta. Včeraj je bilo
končano mednarodno plavalno tekmo-
vanje med »Mladostjo« Ut »Linzer
Srliu-imkUibs. Zmagala je »Mladost« z
rezuitat.*m 73:53. Na včerajšnjem tek-
movanju je plavalec »Mladosti« Udo¬
vič pAstavil nov državni rekord na
100m prsno (klasični stil) s časom
1:17.4. Prejšnji rekord jc bil 1:10,1. Na

tem dvoboju je bil postavljen tudi nov
avstrijski rekord. Avstrijec Lausch je
postavil nov državni mladinski rekord
v plavanju na 400 m prsno s časom
5:1«,5.
V waterpoolu so zmagali mladimi

»Mladosti« z rezultatom 5:1 (3:1).

VRKMk.VSKA NAPOVED

i bo narastla do 31 stopinj C.
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Ob koncu tedna
Precej naših bralcev je v odgovo¬

rih na anketo, ki jo je razpisal nas
list, povedalo, da radi berejo teden¬
ski politični komentar. Ustregli jim
bomo in ga redno v sobotah objav¬
ljali. 'Tudi nekoliko večje črke smo
že danes uporabili, kakor so neka¬
teri želeli. •
V preteklem tednu je politike in

komentatorje na svetu zelo zaposlil
amerisko-ruski dvoboj z resolucija¬
mi. Ta dogodek je skoraj zasenčil
kočljiv položaj na Koreji, kjer so se
pogajanja zaradi kršitve nevtralnega
področja Kesonga po neki sevemo-
knrr '■ ' enoti zopet zavlekla za ne¬
kaj ..... Ameriški listi so že drugi
dan po sprejemu objavili švemikovo
pismo Trumanu in resolucijo Prezi-
d;ja Vrhovnega sovjeta SZ, v Sov¬
jetski zvezi pa so — potem, ko to
v zahodnem svetu že skoraj1 obupali,
da bo do tega prišlo — objavili Tru¬
manovo pismo Svemtku in resolucijo
ameriškega kongresa. To pa šele po
enem mesecu in seveda obvezno
hkrati s Svernikovim odgovorom
Trumanu in resolucijo Vrhovnega
sovjeta. Sovjetski bralec listov ali
poslušalec radia je moral dobiti ser¬
virano pač že točno formulirano
mišljenje vlade, ki mora biti obvez¬
no tudi njegovo mišljenje.
P.esoluciji sta si pravzaprav po¬

dobni, obe izražata željo po miru
na svetu in po sodelovanju. Ame¬
riška resolucija s Trumanovim p :s-
mom pred enim mesecem, ki je bila
naslovljena na narode Sovjetske
zveze, je imela med drugimi tudi ta
namen, da bi spodbila prizadevanje
sovjetske vlade, ki je v svoji propa¬
gandi očitno kazala željo po zbli¬
žanju z Anglijo in Francijo ter se
nekaterimi, zahodnimi državami (Ita¬
lijo!), medtem ko je z vso silo na¬
padala Združene ameriške države.
To je že stara politika, kim stremi za
tem, da bi povzročila razdor v blo¬
ku med zladami zahodnih držav, kar
bi močno olajšalo razne načrte, ki
jih ima,o varno zaklenjene v kre¬
meljskih t resorjih. Ameriška resolu¬
cija, na katere objavo v Sovjetski
zvezi je nestrpno čakal ves svet, je
svoj namen do neke mere gotovo do¬
segla. V Rusiji so resolucijo skoraj
morali objaviti, saj bi drugače do-
ž.veli zelo hud moralni poraz pred
vso svetovno javnostjo. Potrebovali
pa so mesec dni, da so se za to od¬
ločili.
Ruski odgovor, ki v bistvu ponav¬

lja samo teze stockholmskega *mi¬
rovnega apela*, pa zbuja pozornost
zaradi nekaterih formulacij. Zna¬
čilna je razlika med resolucijo Vi¬
šinskega na Ijnskem zasedanju OZ.V
in sedanjo resolucijo. Vrinski se je
lani zaizcma! , za konferenco na
osnovi Ustanovne listine Združenih
narodov, sedanji Svemikov odgovor
pa OZ.V sploh ne omenja. Na več
metih pa ponovi željo po sklenitvi
pakta petih velesil, češ potem pa bo
vse bolje. Kdo ne bi pozdravil spo¬
razuma med petimi velesilami za

strt bi sc močno oddahnil. Ta spo¬
razum bi moral temeljiti seveda na
načelih OZV. Vendar, če gledamo
na kremeljski predlog s stališča ma¬
lih, ogroženih držav in vidimo, da
ta predlog popolnoma ignorira Or¬
ganizacijo združenih narodov, po¬
tem se nam nehote vsili sumnja, da
bi kremeljski voditelji iz srca radi
za zeleno mizo dosegli kakršenkoli
nov Miinchen in za korak naprej
razširili svoj izkoriščevalski režim.
Zato ni čudno, da so mars ; kje na
svetu že naprej označili tako de¬
janje za •sumljiv pakt*. Ta ihta fa
konferenco petih in za paktom pa
odkriva tudi kremeljsko trenutno
taktiko. V okviru OZN se namreč
razvi-a o priprave za formiranje obo¬
roženih sil, ki bi bile na razpolago
Združenim nirodom za odgovor m
vsako vojaško agresijo. To bi bila
seveda zopet nova barikada za •re¬
volucije z • rdečearmejskimi bajoneti*
(ah pa z bajoneti kominformovskih
satelitov, ki posebno zadnje tedne
nesramno rožljajo z orožjem na na¬
ših mejah). Poleg tega pa so v teku
tudi priprave za konferenco o mi¬
rom: pogodbi z Japonsko in komin-
formovski diplomati bi se gotovo
hoteli še prej dogovoriti za svoj de¬
lež pri plenu na Daljnem vzhodu.
Zato ta osnovni poudarek v ruski

resoluciji in zato za moralno oporo
tem namenom še druge akcije •Sve¬
ta za mir* in te dni na primer med¬
narodnega mladinskega zborovanja
v vzhodnem Berlinu, kamor so zbob¬
nali veliko število mladine iz ko-
minformovsk.h držav in tudi iz ne¬
katerih ostalih držav. Zanimivo pa
je, da je nekaj mladincev z Vzhoda
že ušlo v Zahodni Berlin, mnogi
mladinci, ki so prvič videli del za¬
lednega' sveta. ko so se Oilevali va¬
bilu zahodnoberlinske kominformi-
ttičnc mladinske organizacije, pa so

V mariborskih trgovinah trgovskega podjetja
.»•AianufuGturc*—galanterija*

MEDNARODNA TRGOVINA

Trgovsko podjetje »Manufaktura-
galanterija« v Mariboru Ima na mest¬
nem področju osem trgovin, ki so bo¬
gato založene z najrazličnejšim bla¬
gom. Prvega avgusta so v Gosposki
ulici odprli prodajalno polivinllsklh
izdelkov, za katere Je v Mariboru ve.
Ilko povpraševanje. Zato ni čudno, če

Je ta prodajalna že v prvih dveh dneh
prodala za 2.5 milijona polivinllsklh
proizvodov. Potrošniki so najbolj ku¬
povali ženske torbice, otroške hlačke
ter pelerine. Dobavitelji teh Izdelkov
s«, razna konfekcijska podjetja, .kate¬
rih izdelki Se po kakovosti izdelave
razlikujejo. Najboljie izdelke dobiva
prodajalna polivinllsklh izdelkov od
podjetja »Torbica« iz Ljubljane, to¬
varne kovčkov iz Domlal ter konfek¬
cijskega podjetja »Nada Dimiš« iz Za.
areca. Podjetje »Partizanske sljeme« v
Zagrebu izdeluje kovčke, ki imajo telo
neokusno okovje.
Zdi se, da se je po novi uredbi plač

po delovnem učinku izboljšala rekla¬
ma ter postrežba. Izložbena okna tr¬
govin so okusno urejena ter oprem¬
ljena z raznimi neonskimi napisi. Pro.
d:ijalci so enotno oblečeni in vljudni,
kar vsakega tujca prijetno preseneti.
Podjetju primanjkuje ovojnega pa¬
pirja. k) sa ne more nabaviti v po¬
trebnih količinah zaradi premajhnega
odstotka določenih stroškov.
Podjetje Je precej dobro založeno.

V prodaji se pojavljajo razni nov!
artikli kot bombaž, domača volna, an-
g*>ra volna, kresilniki ter razna otro-

Nova številka tednika
Ljudska pravica*

T“«tn»k ■Llnit«ka pravica« priobčuj« v
prvi strani dve' pismi Ivan.. Regenta.
Cnnek D ^Bonka^ .pntjskn ^pod ^moskov-

ze™s:S?°č!an?t*

ška konfekcija. Preseneča bogata iz¬
bira čevljev. Da ao ▼ prodaji otroški
čeveljčki. Je predvsem zasluga podjet.
ja »Obutev« iz Kranja, ki razen vsa¬
kega para čevljev za odrasle Izdela
obvezno por ošmšklh čevljev. To je
verjetno eno od redkih podjetij ki ne
gleda samo na dobiček, temveč skrbi

|tudl za naš« ruijmlaj*«. Pritožb« po¬
trošnikov so zelo mike. kar pa ne
(moremo trditi za alabo Izdelane otro-
»ke vozičke, ki Jih Izdeluj« ljubljanska
»Tribuna«.
Načrt blagovnega prometa podjetje

zadovoljivo izpolnjuje ter Je samo zvl.

šalo prvotni določeni načrt od 577
milijonov 800.000 din n* 760 milijo.
ra»v. Stroške so v podjetju znižali na
1.10 do 1.3«%. Podjetje Ima zelo
dobre trgovske strokovnjake, kljub
temu da so to mladi ljudje, ki so
prišli v glavnem z raznih tečajev
lTspeh podjetja bi seveda lahko enako
pripisali uprav—»mu odboru delavske¬
ga sveta, sindikalni podružnici ter
partijski organizaciji. Zaradi teh uspe¬
hov so uslužbenci primerno nagrajeni,
kar jim zagotavlja uredba o plačah po
delovnem učinku ter rentabilnosti pod¬
rtja.
Med posameznimi poslovalnicami je

živo tekmovanje. Zanimive podatke
nam nudi julijski promet v dveh naj.
večjih trgovinah — v veleblagovnici 1
(Gosposka ulica) ter v veleblagovni¬
ci 2 (bivša Lama). Veleblagovnica 1
ima dvoje nadstropij in 25 usluž¬
bencev ter Je v Juliju prodala blaga
za 17 milijonov 391.000 din. Velebit-
govnica 3. ki pa ime snmo 15 usluž¬
bencev. pa Je v istem obdobju imela
17 milijonov 686.000 din prometa. Tu.
kaj je opaziti individualno prizade¬
vanje vsakega pomočnika ter poslo¬
vodje. medtem ko se Je v veleblagov.
niči 1 poznala odsotnost poslovodje, ki
Je bil na dopustu. Obe veleblagovnici
pa sta po asortimentu enako založeni.
Tekmujejo tudi mami fak tume pošlo-
valnice, med katerimi Je najboljše
uspehe dosegla poslovalnica *t. 22. kjer
so tri)« uslužbenci v juliju prodali za
7 milijonov 500 000 din blaga.
Trgovsko podjetje »Manufaktura.

galanterija« Je odprlo tudi svojo po¬
družnico v Rogaški Slatini, ki Jo za¬
laga z raznimi proizvodi, 'primernimi
za letovišča.

Ce hočemo uspešno trgovati s katero¬
koli državo, je najprej potrebno, aa
spoznamo njen gospodarski položaj.
rwer nameravamo ze v tem mesecu ne¬
koliko vec spregovorili o naiein trgo¬
vanju z Avstralijo, je prav. da se ne¬
koliko pomenimo o njenih gospodarskih
vprašanjih.
Na ve,.xem ozemlju Avstralije prebi¬

va, kot pravijo najnovejsi sta.isticu.
podatki, okrog 8,315.000 prebiva.cev.
To pomeni, da se je število prebival¬
stva dvignilo v zadnjem letu za pri¬
bližno 2ba.uoo ljudi, od teh jih je okrog
174.500- priseljencev. To majimo število
prebivalstva pa je iz leta v leto
večji problem za avstralsko državo. Na
vseh področjih gospodarstva se vedno
oolj občuti pomanjkanj« de.ovne sne.
zaradi tega nekatere Industrije ne mo¬
rejo producirali toliko, kot bi bilo po¬
trebno. Eno najtežjih vprašanj avstral¬
skega gospodarstva je sedaj premog,
čeprav ga ima Avstralija ogromne za¬
loge. Toda premalo je ljudi, ki bi gi
izkopavali. Ker ni premoga, j« zelo
omejen železniški promet. To ovira zo¬
pet redno oskrbovanje industrije s su¬
rovinami. na drugi strani pa to zavira
tudi dovoz materiala za graditev sta¬
novanjskih hiš, druga ovira pa je tun
UP pomanjkanje delovne sile. Pomanj¬
kanje premoga, koksa ter delovne sne
pa je ludi vzrok nezadostne proizvod¬
nje ielpza, jekla.
Avstralsko gospodarstvo preživlja

zdaj eno svojih konjuukiurnih dob, na
eni strani so zelo visoke svetovne tene
najvažnejšega avstralskega izvoznega
predmeta — volne, na drugi strani pa
precej močan uvoz kapitala v Avstra¬
lijo. Toda Avstralci se zavedajo, da ne
morejo dolgo ostati tako visoke cene
volne, sa) je na primer ZDA sklenila,
da bodo določeno količino blaga za uni¬
forme izdelovali iz umetne volne. V
devetih mesecih volnene sezone 11)50-51
so na trgu prodali 2,738.000 bal volne,
ali za 11)1.000 bal manj kot v istem
času preteklega leta. Toda za to so
dobili skoraj dvakrat več funtiterlin-
gov kot za volno v 1949-50.
Cene se v Avstraliji še naprej dvi¬

gajo. Nedavno so bile odobrene pove¬
čane cene mleka, jajc. povrtnin, tek¬
stilnega blaga, časopisov, železa in
bencina. Povišanje cen pa je seveda
takoj sprožilo zahteve delavcev, da se
jim povečajo plače. Kako so se cene
;n zaradi tega tudi plače povišale, nam
med drugim pove tudi to. da je zako¬
nita temeljna mezda znašala za teden
s 44 delovnimi urami 1939. leta 4,2
avstralska funtiteilmga, zdaj pa znu*a
za delovni teden s 40 urami 9 luntšter-
lingov.
Kol smo že omenili, je zelo težke

vprašanje stanovanj. Nedavno Je av¬
stralska vlada naročila pri neki švedski
tvrdki 1000 lesenih hiš po 5 sob. Z
neko angleško tvrdko Je bila sklenje¬
na pogootia za 5000" montažnih hiš, od
katerih Jih bo imelo 3000 po 3 sobe,
2000 pa po 2 sobi. Hiša s tremi sobam:
bo stala okrog 1500 avstralskih funt-
šterlingov.
Pri pregledu zunanje trgovine v pr¬

vih devetih mesecih finančnega leta
1950-51 vidimo, da se Je uvoz Avstralije
povečal po vrednosti za 36.5Ce, izvoz
pa za 53 r i- glede na preteklo leto. Med¬
tem ko je bil višek izvoza nad uvozom
v devetih mesecih 1949-50 nad 54 mi-

Iz Puljčan
Člani sindikalne podružnice Granitne

Industrije v Oplotnici so doslej zbrali za

lljonov funtššerllngov, pa je v leto¬
šnjih devetih mesebih nad 146 milijo¬
nov. To pomeni skoraj dvakrat več
kot lani. Pri uvozu je zlasti povečala
svoj delež Anglija, ln to skoraj za
štirikrat. Prav tako so delež pri uvo¬
zu povečale Malaja, Arabija, Belgija.
Francija, Indonezija, Italija, Japonska.
Nizozemska, Iran, Švedska in Švica.
V isti meri kot lani pa je Avstralija
uvažala iz Kanade in Združenih držav
Amerike.-
Več kot prejšnja leta pa Je Avstra.

lija ' važala zlasti v Anglijo. Združe¬
ne države Amerike, Francijo, Japon¬
sko, Belgijo, Italijo, Nemčijo. Egipt,
Kanado in Švedsko, zmanjšala pa je
izvoz v Indijo. Inflacija v Avstraliji
namreč precej otezpje izvoz avstral.
skesa blagi v azijske države, ki v
glavnem iščejo cenene prehrambene
predmete. V devetih mesecih je Av¬
stralija izvozila nekoliko manj masla,
mesa in volne kot preteklo leto, več
ua pšenice in moke, toda razen masla
in mesa, so ji vsi tl predmeti prinesli

I mnogo več denarja kot prejšnje leto.
I Prav je, da omenimo tudi to, da se
na avstralskem trgu zelo mečno bijeta
med sabo Nemčija in Japonska. Ti dve
državi z različnim zniževanjem cen že¬
lita. da bi dosegli na tem trgu tak po.
loža), kot sta sa Imeli pred vojno, na
to pa se seveda morajo ozirati tudi
vsi ostali izvozniki blaga za Avstralijo,

Ameriška kinematografska Industrl.
Ja. Ameriška kinematografska indu¬
strija ni zadnja med ameriškimi in¬
dustrijskimi panogami. Lansko leto je
bilo v njej investirano 2922 milijonov
dolarjev, od tega največ v kinemato¬
grafih s«mih t J. 2740 milijonov do.
larjev. Znamenite Holljnvoodske na¬
prave cenijo samo 141 miiijonov do.
larjev. Nova panoga ameriške kine.
matografske industrije so specialne
proizvodnje kot n. pr. izdelave filmov
za televizijo, v tej proizvodni panogi
je Investirano že 16 milijonov dclar-
jev. V filmski industriji je zaposlenih
210.000 oseb,,

Načrt Colombo. Pred letom ln pol
so azijske države sklenile izvesti na.
črt za svejo obnovo in gospodarski
razvoj Ta načrt je uradno začel velja,
ti 2. julija 1951. Predvidenih je 1668
milijonov funtov šterlingov za izboi |
ianje gospodarstva v južni in jugo¬
vzhodni Aziji. Računajo, da se bo v
teku izvedbe načrta zvišala samo pro.
izvodnja žita za 6 milijonov ton.

V Danski bo letos zmanjšana prolz.
vodnja sladkorja, čeprav je površina
zasajena s sladkorno peso ostala ista.
Pesi je škodovalo namreč, letošnje
hladno vreme. Ce bo v avgustu in sep-
tembru vreme toplejše in bolj suho,
«e bo lahko donos še nekoliko popra¬
vil. Lani so v Danski proizvedli 335 ti.
soč ton sladkorja,
Italija bo Izvažala -v Dansko pipe.

V trgovinski pogodbi med Italijo in
Dansko je bilo sklenjeno, da bo Italija
prodala med drugim lesenih pip za
kajenje za okrog 50.000 danskih kron.
Tvornica penicilina v Italiji. Pre.

tekli mesec je začela delati v Runu
prva italijanska tvornica ;«'r.icilina.
Koliko znaša riena kapacueta. ni
znBno Znano je le. da znaša njena
pogonika si!« 225 kW in da trna dva
kotla 75m* površine s pritiskom do
5 atmosfer.

Hajmi&Cite o našem £htu?
2e t prvi Storilki smo izrazili ieljo, da bi bilo med
bralci in uredništvom tesnejše sodelovanje' kajti tako bo
list lahko mnogo hoije ustrezal potrebam in željam naših
bralcev. Z istim namenom se zdaj, ko list izhaja že mesec
dni. obratamn na vas, da nam poveste, kaj mislite o
»Ljubljanskem dnevnika«. Prosimo vas, da nam do

t&. avfuata
* * odgovorite na naslednja vprašanja:
” J 1. Kako ste na splošno zadovoljni z »Ljubljanskim

dnevnikom«? Kntere so njegove dobre in slabe strani?
2. Kako po vašem mnenja list obravnava notranje¬

politična. gospodarska, kulturna, zunanjepolitična in liz-
kulturna vprašanja?

3. Katere stvari v listu najraje berete, katere pa
kar preletite?

i. 4. 0 čem naj bi list še pisal?
5. Ali ste zadovoljni z našim dosedanjim podlistkom?

Kakšnega si želite v bodoče?
6. Kaj misli o listu vaša okolica?
7. Ali dobivate list pravočasno? Kako bi po vašem

mnenju izboljšali dostavo lista?
Prosimo vas, da odgovorite na vsa vprašanja, če pa

to ne bi bilo mogoče, pa vsaj na posamezna.
Odgovore pošljite na naslov: Ljubljanski dnevnik —

anketa, Ljubljana, Knafljeva 5, poštni predal 271. Pro¬
simo, da navedete tudi vaš poklic.

Uredništvo »Ljubljanskega dnevnika«

strme gledali, ker niso našli takih
vojnih hujskačev in vojske, priprav¬
ljene za imperialistični pohod, kakor
jim pripovedujejo doma. Nasprotn«
prav z veseljem so jedli razne jedi,
pripravljene po srnjih gostiteljih in
ki jih pošiljajo v Berlin Američani,
Francozi in Angleži.
Sverntk pa je v resoluciji še po¬

sebno podčrtal tudi zagrenjenost nad
slabim trgovanjem z zahodom, po¬
sebno odkar so zahodne velesile po¬
ostrile kontrolo izvoza v kominfor-
movske države. Dejal je, da to ne
prispeva k dvigu svetovnega gospo¬
darstva. Kaj bi na tako licemerstvo
lahko rekli mi! Ali kaj, če bi posta¬
vili tej kremeljski pritožbi ob stran
dejstvo', da SZ doslej ni prispevala
počenega groša v fonde OZN , ki
■majo namen pomagati zaostalim
deželam! «
Svemikovim •mirovnim predlo¬

gom* bi bilo prav postaviti nasproti
naslednje: zavzemite se, da bo mir
na Koreji čimprej sklenjen, preki¬
nite vojnohujskaško ravnanje z na¬
mi in odpravite blokado, dopustite
'klenitev mirovne pogodbe z Avstri¬
jo itd. Le to je pot do miru na sve¬
tu, pot dejanj ne papirnate propa¬
gande. Dokler pa bo šla vldda SZ
sedanjo pot izsiljevanja, zakamufli¬
rano s fasado resolucij in •mirovnih*
kongresov, jo bodo pred svetovno
javnostjo lahko uspešno razkrinka¬
vale vlade zahodnih držav, čeprav
so kapitalistične, medtem ko se ima¬
jo v Kremlju za malo manj kot ko¬
munistične, M. R,

Spomini na prve dni Šlandrove brigada
Osem let je minilo, odkar Je bila

ustanovljena VI. slovenska brigada
»Slavka Šlandra«. To je bil eden med
najpomembnejšimi dogodki v razvoju
osvobodilnega gibanja na Štajerskem,
kajti Slandrova brigada je bila prva
brigada na Štajerskem in njena ustano¬
vitev je pomenila najširši razmah osvo.
bodilncga boja v tem predelu Slovenije.
Aprila 1943 sta prišla na Dolenjsko s

Štajerske tovariša Dušan Kveder (To¬
maž) in Janko Sekirnik (Simon). Za¬
sledovala sta način borbe na Dolenj¬
skem. sodelovala v akcijah brigad II.
operativne cone (boji okoli Ribnice, Je¬
lenov žleb). Dočim je Dušan Kveder
zbral Iz dolenjskih brigad nekaj pro.
itovoljcev. ki bi Izkušnje brigad prene¬
sli v edinice na Štajerskem ln krenil
z njimi nazaj preko Save, Je Sekirnik
ostal pri brigadah hi se vrnil na Šta¬
jersko šele ob ustanovitvi brigade, kjer
je postal njen komandant. Triindvajset
nas je tako krenilo zadnje dni aprila
(nli morda prve dni maja) 1943 preko
italijnnsko-nemške me.ie blizu Tihabojo
pri Litiji. Meja Je bila takrat močno
zaminirana, a vendar smo Jo brez te.
žav prešli, kakor tudi Savo. Dušan
Kveder, takrat politkomisar štajerske
operafvne cone, nam Je med potjo
pravil, da bodo tudi na Štajerskem
kmalu’ brigade In da je potrebno z ne¬
močno utrditi pri ljudeh zavest, da je

naša zmaga blizu in da Je zato potreb¬
na čim širša mobilizacija novih borcev.
Res smo naše delo usmerili v to in
8. avgusta je bila osnovana brigada
»Slavka Šlandra«.
V sestav brigade so prišli Savinjski,

Kamniški ln Zasavski bataljon. Prišlo
je pa več sto novincev, ki so jih par¬
tijske in frontne organizacije pritegni¬
le. Vsi tl »o bili brez orožja. Ker je
Glavni štab Slovenije predvideval sko¬
rajšnjo kapitulacijo Italije, je izdal
nalog, da pride Slandrova na Dolenj¬
sko, kjer *e je tnkrat koncentrirala na¬
ša vojska ln kjer se bodo lahko vsi
rrvjbillziranl oborožili z zaplenjenim
italijanskim orožjem. Osnovna naloga
brigade Je bila, spraviti novomobllizl-
rance na Dolenjsko.
Istočasno pa so tudi Nemci, ki so

prav tako predvidevali kapitulacijo
Italije, koncentrirali več svojih enot
prav na litem področju. Zato so skle¬
nili, da razbijejo Slandrovo, ker so
vedeli, koliko ima neoboroženih novo-
mobilizirancev.
Ker Je bila Sava močno zastražena,

je štab brigade Iskal najslabšo točko
v nemški liniji. Odločil se Je za prehod
pri vasi Savi. Toda zaradi novodnšlll
tovarišev, ki še niso Imeli nobenih par-
širni bodočimi akcijami predvsem
tizanskih izkušenj, se Je brigada po-
mikala počasneje ln nemška obveiče-|

vatna služba je laže spremljala smer
brigade. Tako so nas Nemci obkolili
na Sveti gori (okoli 15. avgusta). Bri¬
gada se je sicer brez žrtev prebila iz
obroča razen ene čete II. bataljona, k
je bil v zaščitnici. Ta četa j« imela na¬
slednji dan težke borbe In tudi Izgube,
a se je tudi prebila.
Najtežji, dan za brigado je bil 18. av¬

gust. Okoli osemnajst tisoč nemških vo.
jakov (akcijo je osebno vodil Atisse-
ner). Je pričelo ponovno obkoljevati
brigado. Tretji bataljon se Je spretno
umaknil, tudi drugi bataljon je vsa-
prvi dan prešel brez borb. naslednje
dni pa je imel več uspelih akcij, a že
izven obroča. Pri Mllnšah je zaseda
II. bataliona uničilo 4 sovražne kami¬
one z 28 vojaki. I. bataljon pa je bi’
popolnoma obkoljen. Naredili smo več
probojev, od Sv. Mohorja na Murovco.
z Murovce na CicelJ, pa zopet na Mu¬
rovco, a Iz obroča nismo mogli. Obroč
pa se Je vse bolj ožil. S prvim ba'a-
ljonom Je bil major Alojz Kolman
legendami štajerski Junak Marok (to¬
krat kot namestnik komandanta II
divizije, v katero naj bi spadala Slan-
drov-« brigada. II. dlvlzlla pa se kasne¬
je ni formirala ln Slandrova vse d'
osvoboditve ni bila vključena v nobe¬
no dhrlsfjo, ampak samostojna brigada
v IV. operativni eonl). Štab brigade
je bil z II batalIonom.
Zvečer, že v trdi temi 18 avgusta

se je prvi batalion <>b močnem napadu
sovražnikov razbil v dva dela. Z na-

Predavanja nnfih strokovnjakov
, na mednarodni folklorni

konferenci v Opatiji
Na mednarodni konferenci za glas¬

beno folkloro, ki bo od 8. do 14. sep¬
tembra v.. Opatiji, bo ra dnevnem redu
tudi 8 referatov naiih st rokom jakov.
Ivo Kiripin bo govorit o tezah glas¬
bene folkloristike, sestri Jankovič iz
Beograda o slogih in tehniki tradicio¬
nalnih srbskih narodnih plesov. N. Va¬
siljevič iz Beograda o tonalnih temeljih
jugoslovanske g'a bene folklore. Ema¬
nuel Čučkov iz Makedonve o idemi vse¬
bini in ritmičnih procesih ▼ makedon¬
skih narobnih p'cs,h, Živko :
Makedonije o melodični posebnosti ma¬
kedonske narodne glasbe. Cvetko Riht-
man iz Bosne o polifonih oblikah v na¬
rodni glasbi Bosne in Hercegovine, dr.
Radoslav Hrovatin iz Slovenite o med¬
sebojnih odnosih folklore in umetniškega
glasbenega ustvarjanja v Sloveniji, refe¬
rat pokojnega Fraceta Ma*olta o sloven¬
ski g'asbeni folklori pa bo prebral dr.
Voduiek.

I šim delom (64 ljudi, od tega samo 18
oboroženih) je !yl tudi Marok. Odlo¬
čili smo. da se za vsako ceno prebije¬
mo preko Save, čeprav sta bila ob
njej dva obroča sovražnikov. Neslišno
(kdor je imel okovane čevlje, jih je
moral jezuti) smo prišli prav do ceste
na levem bregu Save, kjer so se Nemci
prav takrat izmenjavali. To smo izko¬
ristili in med premorom, ko je prva
pnsada odšla in ko so drugo šele raz-
meščdi, smo mi že zabredli v Savo. Na
desnem bregu Save je b.la nemška za¬
seda *>0 mož z težko strojnico, ki pa s«
se umaknili, ko s«> nas zagledati Tako
smo prišli brez strela preko mečno blo-

Del našega bataljona, ki se Je oddvo¬
jil od nas in pri katerem se Je naha.al
skoraj ves bataljonski štab, pa je vso
noč manevriral po Murovci. Nekateri
so splezali na drevesa, a teh so največ
Nemci sestrelili. Ostali so ves dan imeli
želo hude boje ln fudi tokrat so pre¬
hodili Murovco, da so se naslednjo n"č
prebili. Tu je padlo več tovarišev, med
njimi tudi namestnik bataljonskega ko¬
misarja Mihajlo. •
Ko ita še ostala bataljona prišla na

Dolenjsko, pa smo lahko ugotovili: svo¬
jo prvo nalogo Je Slandrova uspešno
izvršila, skoraj vse novomobllIz!ranče
je preteljala na osvobojeno*nremlje!
In 'ako Je Slandrova svoje naloge tu¬

di na nadaljnji poti uspešno Izvrševala.
S. V.
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Upamo, da se bomo vrnili

Detajl
Na vlaku spoznal že v Radovljici,

da se bliža Bled: potniki postanejo
mirni, pograbijo prtljago in se zrinejo
k vratom. Se preden se vlak v Lescah
ustavi, nekateri skačejo iz njega
začela se Je že dirka, kdo se bo zrinil
na avtobus. Najbolj se mudi posamez-
nikom. ki tekmujejo, ali bodo na Ble¬
du dobili sobo. Vendar so še pred
dnevi prihajali gostje iz Beograda po¬
polnoma mirni, ker so pričakovali, da
bodo naili Bled — prazen.

DOBRODOŠLI! — ALI: POJDITE
DRUGAM!

Ko zadihal na Bledu zrak. ki lmi
hkrati okus po planinskem [n mor.
skem ozračju, po toplicah z zdravilni
mi vrelci, ko te poboža sonce z ultra
violičnimi žarki, v krogu pa te po
zdravijo pod okriljem Tnglava pla¬
nine z vabljivimi gozdovi — je to naj¬
lepša dobrodošlica. Gostu »e zdi
Po sebi umljivo, da ga bodo pozdravili
tudi gostitelji — v hotelih ali pen¬
zionih. V resnici g« sprejmejo vljudno
— Bled ne zataji svoje stare turistič¬
ne kulture. V hotelih z največjo lju_
beznivostjo obžalujejo, da te ne mo¬
rejo sprejeti — prav vse je zase¬
deno. Kaj pa penzioni? Na žalost zdaj
Bled penzionov pravzaprav nima več.
Upoštevajte pa. da je Bled postal
žrtev stanovanjske krize — ne le svoje,
marveč tudi jeseniške in drugih
krajev.
Gostje iz južnih krajev so se ne¬

malo razburjali: — »Putnik« v Beo_
gradu je dejal, da Je Bled praženi —
— Obžalujemo — pravijo v blejskih
hotelih. Mi smo jim sporočili, da ni
več prostora.

Zdelo se mi je, da so na vprašanje,
koliko gostov ima Bled, gledali v
Ljubljani pri »Putniku« kot na sad
nadležne novinarske radovednosti.
Upam pa. da so bili iskreni, ko so
dejali, da bi mi najbolje znali odgo¬
voriti’ na Bledu. — Pri »Putniku«? —
Najbolje v samih hotelih ...
Bil sem skoraj vesel, da nisem bil

gost. ko sem potoval na Bled. Kaj bi
bilo. če bi se namenil tja — obložen
s kovčki in obremenjen s skrbmi, ali
bom mogel postati letoviščar! Na
Bledu pred hotelom »Jezero« sem vi¬
del dve letoviščarkl, kako sta zložili
grmado kovčkov kar na cesto, nakar
sta jih počasi zvlekli na pločnik pred
»Putnika«. Medtem ko je ena stražila
prtljago, je druga tekala od hotela do
hotela, pa na prijavni urad ln spet po
hišah. Ob pol osmih zjutraj smo pri.
speli na Bled, ob pol dvanajstih pa je
nesrečna letovlščarka še zmeraj pre¬
metavala kovčke pred hotelom »Jelo.

— Koliko gostov ima Bled? sem
ponovil vprašanje pri blejskem »Put-
nikuc.
Zelo vljudna tovarišica se je neko.

liko obotavljala, potem pa je povedala,
da se število gostov vsak dan precej
spreminja, kar sem jj pač gladko ver¬
jel. — Koliko imate tujcev Jz drugih
držav? — To bi vam najlaže povedali
v samih hotelih. — Kdo bi vedel, ko-
liko je letoviščarjev na Bledu? — Naj¬
bolje bo, aa se obrnete na prijavni

Na poti do prijavnega urada sem
reševal uganko, kako more »Putnik«
odgovoriti letoviščarjem na vprašanje,
ali je n. pr. na Bledu še kaj prostora,
če s« številke o zmogljivost? ležišč in
koliko je gostov, znane le prijavnemu

ALI VAM SMEM TO POVEDATI?
Pozneje sem reševal še zanimivejše

uganke. Ena takšnih je: Ali vam smem
povedat!, kako zelo tujci hvalijo Bled?
Ali vam smem povedati. da v hotelski
pritožni knjigi nisem našel prav no¬
bene pritožbe, pač pa precej pohval?
Ali smem poveduti tudi to, da sem sli¬
šal (ne bral) precej pritožb Na pri
javnem uradu pa ml je ljubezniva
tovarišica vzbudila dvom. Ko so jo ne¬
koliko prenehali oblegati po petih urah
vročičnega dola prihajajoči in odhaja,
joči gostje s prijavami in odjavami,
sem jo presenetil z vprašanjem: Ko¬
liko je zdaj tujcev na Bledu In katere
narodnosti jih je največ? — Ali vnm
smem to povedati? — Je vprašala v
ljubki zadregi. Iz strahu, du bi ne
bil nevljuden — kar je na Bledu ve¬
lik greh — nisem vprašal, za koga
zbirajo statistične podatke, če jih ne
uporablja »Putnik« in če so nepristop-
ni novinarjem. Zdaj bom pa kar po.
vedal. ne glede na razne uganke: na
Bledu je bilo 6. t. m. doslej največ
prijavljenih gostov: z domačimi ln
tujimi vred 2333. Tujih državljanov Je
bilo 155. Presenetilo me je. da Je bilo
med tujimi državljani največ Italijanov
potem pa sem zvedel, da so to člani
Italijanskega diplomatskega zbora. Na
Bledu namreč letuj« diplomatski zbo»
vseh poslaništev in konzulatov v Ju¬
goslaviji Med gosti, ki so prispeli Ir
tujih držav kot zasebniki, pa je naj-
reč Američanov (med njimi so tudi
paši izseljenci), nakar so po itevilč.

no»ti Angleži, za njimi pa Francozi.
Belgijci in drugi. Gostov, ki so prišli
neposredno iz Avstrije in Nemčije, je
letos zelo malo. I-e po nekaj gostov ali
samo po eden je iz STO. z Madžar,
skega. Nizozemske, Egipta, Turčije,
Bolgarije Itd. Po narodnosti'pa so za¬
stopani tudi Cehi, Grki, Švedi in 2ldi
(Izrael).

POČITNIŠKI DOM DIPLOMATOV
Tako bi smeli imenovati hotel Topli-

ce. V tem hotelu razervirajb po 30
poatelj ali sob za goste iz tujih dr*
žuv. 150 pa za člane diplomatskega
zbora. Pod skupno upravo »Toplic«
spadajo štirje obrati (Toplice z dvema
dependancama ln hotel »Lovec«), tako
da imajo 435 sob. Zdaj (7. t. m.) ima.
jo pod streho 120 članov družin diplo¬
matov, 25 gostov lz drugih držav in
goste, ki io jih prevzeli po pogodbi
s »Putmkom«. Zasedeno
»Putniku« so sporo¬
čili, da do 17. av¬
gusta naj z njimi
sploh ne računa.
Medtem ko spre¬

jemalec gostov, vo.
dja »recepcije«, go¬
vori z menoj o se¬
danjem položaju,
prihajajo skoraj ne¬
nehno gostje z ra¬

la najrazlič¬
nejšimi drobnimi
željami: odgovarja

njegovem jeziku in

ljudno tudi dami,
ki bi želela že tret¬
jič menjati sobo,
kakor Francozu, ki

: diplomatsko
natančnostjo zani-

a sleherno šte.
vilko na tiskovini
računa, ki Ima sicer
francosko besedilo.
Med pogovorom po¬
toži, da izurjenega.

ega hotelskega
osebja primanjkuje.
Mnogi gostinci, ki d n« bieJkki

znali tuje jezike,
odšli v aruge stroke: prav bi bilo, j ščarjov. Nadalje

da bj se vrnili. Prosil sem še za
tožno knjigo. Obžaloval je (malo
rodno rečeno), da mi ne more z
postreči, ceš da letos ni še nihčo vpi¬
sal nobene pritožbe. Pu sem poprosil

knjigo pohval. V nji
hvale za vsa leta po osvoboditvi. Knji.
ge očitno gostom ne ponujajo; dobro
je shranjen« in gostje jo uporabljajo

' posebni želji. V nji berem po¬
hvale udeležencev raznih kongresov ln
šahovskih turnirjev.
— Ali zar<-s ni nobene pritožbe? —

sem vztrajal že kar nevljudno. — In
ali gostje prav nič ne predlagajo in ne
izražajo nobenih želja?
— Samo nad kaljenjem nočnega

miru se pritožujejo. To je treba za¬
pisati in nekaj ukreniti. Prav pred po-
tclom so ponoči večkrat čudni kon¬
certi. Razgrajače bo treba kaznovati.
Povedati bi bilo treba še, da se gostje,
ki so nastanjeni v hotelu Mlino, prito¬
žujejo. da tam ni kuhinje; tudi ob
slabem vremenu morajo prihajatj sem

lep ln to je — Bled.) Jane C*rey pa
pravi: »It was so niče to bi greeted
ln Engllsh and to find every »o help-
ful and kind. Every comfort. I hope
to return.« (Tako prijetno je. ko te
pozdravijo anglešk. in ko naletiš po¬
vsod na tako ustrežljive in prijazne
ljudi. Udobje (komfort) je popolno.
Upam, da se bom vrnila.) Tudi drugi
rod nnših izseljencev, ki ne obvlada
knjižne slovenščino, piše: »We hope
to return.« (Upamo, da »e bomo vr_
Bill.)

DA PA SE BODO ZARES
VRAČALI...

Da pa se bodo zares vračali — kaj

Obrnil sem se na enega največjih
poznavalcev blejske turistične proble¬
matike. ravnntelja hotela »Jelovica«.
— Kaj bi bilo treba ukreniti, da bi

imel Bled vsaj predvojno zmogljivost?
Zdaj tudi primanjkuje restavracij, ker
ni penzionov ln ker zasebniki ne da¬
jejo hrane svojim gostom. Zvedel sem.
da mora kuhinja hotela »Jezero« ku¬
hati za »00 ljudi, hotela »Toplice« za
približno 700. ' Menda gostinskim
podjetjem ne gredo v račun cene hra.
ne. Knko bi oživili na Bledu zimski
turizem?
— Računati je treba, da ima zdaj

Bled le 50 % predvojne zmogljivosti,
okrog 1500 postelj, ki so namenjene
splošnemu turizmu. Prišteti ne more¬
mo postelj počitniških domov. Razlogov
je več, da se je zmogljivost Bleda
tako zmanjšala. Prvi je. da so podrli
vrsto vil in hotel Central med Topli¬
cami ln Petranom. Drugi pomembni
razlog je. da so se na Bledu naselili
številni nameščenci in delavci jeseni¬
ških železarn, podjetij v Lescah, ra¬
dovljiškega okraja itd.: prezidali so
zasebne vile, ki so bile poprej name¬
njene samo za poletno bivanje Ietovi-

■KLJUB DEŽJU...«
Beograjski »Putnik« se je vendar

zmotil samo nekoliko: Junija Je bil
Bled zares skoraj prazen. Tudi prejš.
nji mesec nekaj časa niso mogli pri¬
čakovati. da bodo gostje tako silno na¬
valili na Bled. Mislili so. da gostov ne
zadržuje samo dež. marveč letošnje
nove cene in ker so menili, da v
predsezoni popust za člane sindikatov
ni dovolj učinkovit. Potem pa se je
začel naskok na hotele, zlasti v tem
mesecu. Hotel »Jezero«, ki Ima skup¬
no 360 ležišč, je bil že v drugi polo.
vici Julija stalno popolnoma zaseden.
18. Julija so imeli nastanjenih še pri
zasebnikih 45 gostov, od 15. do 23. ju¬
lija pa so najeli skupno Izven hotela
55 postelj Za tujce iz tujih držav mo¬
rajo kakor v Toplicah rezervirati do
30 postelj; nad 20 tujih gostov imajo
stalno.
Tudi v tem hotelu nimajo v »knjigi

pritožb In pohval« vpisane nobene
pritožbe. Tem več pa je pohval, ki so
vpisane vse letos. Nizozemec, ki je
naletel na slabo vreme, je zapisal v
angleščini: »The country iz very fine
In spite of the rain. We hope the sun
shlncs torno rovv.« (Pokrnjlna Jo zelo
epa kljub dežju. Upamo, da bo Jutri

navdušuje:Neki Francoz
»Bled. vral parndis!
pofctes. nous chanterons 1« puretč de
son lac. la donner de son climat. le
calme de ses montangnes...« (Bled.
prav! raj! Ce b| bili pesniki, bi ope¬
val! bistrino njegovega Jezera, sijaj
njegovega podnebja ln mir njegovih
gora...) Anglež, ki Je prepotoval
mnogo sveta, pravi: Having beer to
several beaty spots In Jugoslavlen,
three Is onlv one plače of real beaty
md that is Bled .. . (Bil sen v mn«,
gih lepih krajih v Jugoslaviji in mo¬
ram reči. da j« samo en kraj resnično

i Bledu na¬
selili nekateri uradi: v bivšem pen¬
zionu Neli (50 postelj) je zdaj lesno,
industrijsko podjetje: v Ambrožičevl
gostilni je gozdno podjetie itd. Na
Bledu so zdaj tudi počitniški domovi,
ki jih popTij ni bilo: »Dom poštarjev«!
predsedstva vlade AP Vojvodine, Dom
književnikov itd. Ves bivši hotei »Ev¬
ropa« ima zdaj jeseniška železarna.
— Bled bo moral v najbližji pri¬

hodnosti rešiti tri naloge: dobiti nov
vodovod (dosedanji vodovod je zasta¬
rel in vode te občutno primanjkuje
v više ležečih vilah), primemo kana¬
lizacijo in pozimi bo treba odpreti
cesto na Pokljuko. Ta cesta bi naj bila
zares turistična, ne pa avanturistična.
Nimamo primernega pluga, da bi bilo
t*h 18 km ceste redno preoranih. Malo
)e smučarjev, ki b| mogli plačati po
1200 din zasebnemu vozniku za štirl-
timo potovanje na Pokljuko. Ce bo po¬
zimi Pokljuka pristopna (kar velja
tudi za Bohinjski kot, Planico s Kranj¬
sko goro in za Jezersko), bo mogoče
razviti zimski turizem na' Bledu. Bled
ne more živeti le od trimesečnega
poletnega turizma. Za Imenovane tri
naloge (60 milijonov samo za kanali¬
zacijo) pa sama gostinska podjetja ni¬
majo dovolj sredstev. Ce ne bo zim¬
skega turizma, ne bo mogel ostati
ho.el Toplice odprt pozimi Po novem
finančnem sistemu — brez subvencij.
Za povečani,? zmogljivosti pa je nujno,
da n. pr. Jesenice zgradijo za svoje
delavce In nameščence stanovanja bliže
delovnega mesta (zdaj mora delavec
vstajati že ob 4. da se odpelje ob 5
na Jesenice). Izločiti je treba z Bleda
prav vse. kar res ne spada sem: na
primer lesnoindustrijsko podjetje je
tu precej daleč od svojih obratov, kar
velja tudi za vodstvo gozdne proiz.
vodnje.
— Torej od pluga za »neg Je tako

odvisno življenje na Bledu? sem se
čudil.
— NIČ čudnega, čeprav b! za plug

potrebovali le 200.000 deviznih dinar¬
jev. ki bi jih poplačali že v prvi se¬
zoni. N« pozabite, da bi pozimi k nam
prihajalo tudi mnogo smučarjev iz
drugih držav kakor n. pr v Švico, kjer
ihko preorjejo na tisoče kilometrov
tst. Pri nas pn večji sneg zasuje celo
drvarje na Pokljuki In odreže od sve-

Bohiniskl kot. Sn

Da bo človek, ne pa voda gospodar
Ob najnovejšlb razlskavanjth oa

Cerkniškem jezeru
Pred dobrim mesecom so kosci na

Cerkniškem jezeru zagledali nekaj ne¬
navadnega. Na »Blata«, kakor imenu¬
jejo Notranjcl jezersko dno. je prišlo
nekaj ljudi s čudnimi napravami. Za¬
brnel je motor. Radovedneži so se pri¬
bližali in ugotovili, da so čudne napra¬
ve stroji za vrtanje. Glas da so prišli
na »Blata« Inženirji iz Ljubljane, ki s
stroji vrtajo v globino zemlje, se Je
kmalu raznesel po okoliških vaseh. Ce¬
rnu neki vrtajo? Zakaj jih zanima, kaj
se skriva pod blatno površino?
Star možakar je »pogruntal«. da Išče¬

jo nafto. Kmalu pa je zvedel, da tu ne
gre za nafto, ampak za nekaj drugega
Infenlrjl lz Ljubljane vrtajo v zemljo
In preskušajo jezersko dno. Jezero na¬
meravajo namreč osušiti. Pa ne samo,
da bodo osušili Jezero. Načrt predvi¬
deva tudi druga dela, ki so z osuiitvi*
jo jezera tesno povezana: Izrabiti vod¬
no silo v človeku koristne namene,
preprečiti poplave na Loškem ln Blo¬
škem polju itd. Skratka: gre za to. da
bomo v bližnji prihodnosti začeli ure¬
sničevati načrt, po katerem bo v tem
delu Krasa, to je v povodju Ljublja¬
nice gospodar človek, ne pa voda.
Ko so stari ljudje slišali to novico,

so začeli majati z glavami. »Zaman
poskušajo«, so govorili. Pri tem so se
seveda »pomnili na čase v stari Ju-

drugega kakor za steljo. Ni vredna
liko kakor trud, s kakršnim jo vsako
leto pokose in privlečejo po blatnili
poteh v vasi. Kolikokrat kolne kmet,
ko gre z vozom po seno, pa sc mi
Iznenada vdre žlvlnče do vampa v
Ijo! Velikih »senožeti« — Ključev, Rib-
jekov, Lazov in drugih — niti pokositi
ne morejo v mokrih letih, ker takrat
vse poletje stoji na njih nizka voda.
Tudi letos je tako. V Jezeru je mnoge
rib ln rac, in lov nanje je zelo mik.i-
ven. Toda kaj pomaga vse to kmetu
— če pa te zemlje ne more obdelati
če mu ne more roditi pšenice ln kroni
Dirjal Rodila bi, pa še kako bi rodila,
samo ko ne bi bila tu voda gospoda:
V stari Jugoslaviji so skušali odpra¬

viti poplave in osušiti jezero tako, da
so razširjali In čistili požiralnike. Todi
kaj tl pomaga, če letos očistiš požiral
nik, če pa drugo leto spet nanese voda
vanj kamenje, les in drugo faro, ki
zatakne ob skalah in v tesnih sifonih'
In končno — kaj tl pomaga, če se lotiš
osuševanja Jezera, če pa pri tei
pomisliš, kaj bo s planinskim pol

DVE MUHI NA EN MAH
Za osušitev jezera je treba regulirati

celotno povodje kraške Ljubljanice. Alt
naj v ta namen povsod razširjamo po¬
žiralnike? Ne, tako ne bi ničesar do¬
segli, to se pravi, ne bi prišli daleč
Bolje bo zvrtati podzemeljske

(8«/e na gradu
odprt dnevno od 10. ure dopoldan do poznega večera.

Mi« mn rt iili jnajjBimiti.
Gostinsko pod/et/e .Nebotičnik'

goslavijl. ko so bili večkrat videli,
kako skušajo preprečiti poplave. Vsi
ti poskusi pa so bili Jalovi. To ni prav
nič čudno, saj so bili pravzaprav brez
načrta. Pravega načrta v stari Jugosla¬
viji tudi uresničiti ne bi mogli, ker se
oblast za stvar ni zanimala.
NEKAJ O »SVETOVNEM ČUDU« —

CERKNIŠKEM JEZERU
Cerkniško jezero je bilo že v davnih

časih znano daleč po svetu. Ze Rimljan
Strabo ga omenja — imenuje ga »lagus
lugeus« in »lugea palus«. Tudi Vaiva-

ga je obširno opisal. V svojem delu
»Slava vojvodine Kranjske« pripove¬
duje o jezeru kot prirodnem čudu, kjer
poleti ljudje kosijo, pozimi in spomla¬
di pa se vozijo prav tam s čolni.
V pradavnih časih ni bilo jezera.

To je marsikateri domačin že sam
ugotovil, ko je v blatni strugi naletel

ostanke »črnega hrasta« — drevja,
ki je nekdaj raslo tu. Ljubljanica, ka-

izvir je v Snežniškem pogorju, je
tekla po strugi na površju zemlje, ka¬
kor druge reke. Njeno nekdanjo stru¬
go lahko zasleduješ še zdaj — na pri-

med Grahovskim hribom in Oto¬
škimi dolinami na Javorniku. Sele po¬

ko so se začele zemeljske plasti
premikati — ko se je začelo tektonsko
i epirogenetsko dviganje, kakor prš¬
ijo znanstveniki — se je zaradi
apnenčastih tal začelo zakrasevanje.
Razvodnica se je premaknila, vode so
začele iskati poti pod zemljo, nastale

kraške jame, udori in kraška polja.
Eno največjih takih polj je Cerkni¬
ško jezero.
Spomladi in jeseni so na Loškem

polju velike količine vode, ki odtekajo
/ požiralnik Golobino pri Danah. Vsa
:a voda prihaja na dan na jugovzhod-
aem koncu Cerkniškega jezera kot po-
:olc Stržen. Razen Stržena je v tem delu
jezera, v polkrogu še vse polno manj¬
ših izvirov. Precej močan je tudi izvir
pri Steberku ped Križne goro — Lip-
senjščiea. ki prihaja tz Križne jame
Ob suši je neznaten, ob deževju pa vo-
da kar bruha ir njega. Mnogo vode
priteče v jezero tudi po nadzemski

skozi hribe, ki ločijo med seboj
mezna kraska polja. Načrt predvideva,
da bi zvrtali rov od Male Karlovi
do planinskega polja (njegov iztok bi
bil blizu planinskega gradu).
Na »Blatah« — kakor predvideva

črt — bi zgradili nasip v smeri
Zerovnice do Otoka. Tako bi dosegli
da bi na zgornji strani naitpa stala
da le še do dva meseca na leto. Sicer
pa bi se odtekala po umetni strugi, iz
kopani na obodu jezerskega dna, s
Zadnji kraj ln od tam v rov pri Mal
Karlovici. Spodnja stran nasipa, kjer
so vodni pritoki manjši, pa bi bila suha
vse leto. Tudi tu bi tekla voda po
ni strugi v rov pri Mali Karlovici. Ta¬
ko bomo na spodnji strani nasipa pri
dobili okrog 20 kv. km plodne zemlje!
Kaj pa planinsko polje? Mar ne bode

potemtakem na njem poplave Se večje?
Ne samo poplave, ampak stalno Jezero!
To bo veliko zbiralno jezero, ki b
jalo moč hidrocentrali na Vrhniki. Ta¬
ko bosta ubiti dve muhi na en mah:
pridobili bomo 20 kv. km plodne zemlje
v Cerkniškem jezeru, hkrati pa nape
Ijall vodo v hidrocentrali, ki bo dajala
energijo za električno železnico in Se
za marsikaj drugega. Načrt predvideva
tudi hldrocentralo pri Planini In pr
Ce. knlcl. Le-ta pri Cerknici bi dobi¬
vala vodo iz dveh zbiralnih bazenov \
gornjem toku Cerkniščice. Uresničenje
tega načrta bo ogromne gospodarske
važnosti. Pridobili bomo zemljo in
električno energijo. Sava pa bo dobi
vala več vode in postala tako bolj plov-

nedavnimi raziskavanji popolnoma
ovrgli stare teorije o nedostopnosti in
gospodarski nepomembnosti Krasa.
Ugotovili so. da je mogoče kraiko
dovje energetsko bolje Izrabiti kakor
vodovje nekraikih tal. Na Krasu nam
reč izhlapi le malo vode. medtem ki
je na nekrasu izhlapijo okrog dve
tretjini. So kraška tla res eno samo re
ieto, neprikladno za gradbena dela'
Strokovnjak odgovarja, da to ne drži
Preluknjane je morda le za dv.-.;setin-

požlr:
poti iz dolomitne Slivnice. Požiralnikov
je največ v jugozahodnem delu jezera
— največji je Velika Karlovlca. Poži¬
ralniki pa jeseni in spomladi ne mo¬
rejo požreti vse vode. Razen tega so
večji izmed njih više od dna polja, za¬
to se voda razlije po njem še preden
začno požirati. In tako nastane po¬
plava — jezero, ki pokrije do 2300 ha

No, ln kakšno korist imajo ljudje
od tega »čuda«? Prav majhno, to sa¬
mi vedo. Na »Blatah« raste sama kisla
trava — največ je kravine. ki ni za

kratkem opisu sem navedel le
bistvene stvari o velikem načrtu. To pa
predvsem zato. da bi neverne Tomaže
na Notranjskem prepričal, naj ne zma¬
jujejo z glavami. Ze primer graditve
hidrocentral v kraškem Vinodolu na
Hrvatskem nam priča, da je tak načrt
v socialistični Jugoslaviji izvedljiv. Ko
bo uresničen, bomo lahko po pravici
rekli, da je v vsem povodju Ljublja¬
nice gospodar človek, ne pn voda.

Zamudili boste lepo priliko poslali
brezplačno lastnik spalnice, kuhinje in ostalih bogatih dobitkov srečolova
V NARODNEM MAGAZINU (NA-MA) LJUBLJANA
če se ne odločite takoj za nabavo Valih potrebščin v ljubljanskih poslovalnicah

Na-Ma

Po doJhnovJuni
Na Visu bodo pridelali letos okrog 430

vagonov vina. Ctprav je slana
»pomladi znatno osmodila vinsito
trto. je »tanje vinogradov na Visu
zadovoljivo. Vinograde so lepo ob¬
delali, pa tudi vreme je bilo ugod_
no. Računajo, da bodo pv ! -'*lali le¬
tos na Visu okrog 430 vagonov
vina ali 30 T« več kako,- lani. Ce
pa bo ta mesec dovolj dežja, se
bo stanje vinogradov še izbolj¬
šalo.

Hrvatska j« dobila 120 novih vodite¬
ljev kulturno-prosvetncga dela na
vasi. Zveza kulturno-prosvetnlh
društev Hrvatske je priredila v
Splitu in Novem Vinodolu enome¬
sečni tečaj za voditelje kulturne,
ga dela na vasi. Oba tečaja je
obiskovalo 120 mladih učiteljev,
ki so se temeljito seznanili z rfe_
lom v kulturno-umetntskih dru¬
štvih, pevskih ln tamburaših zbo.
rih. drsmskih sekcijah itd.

Suša v Južnem delu Črne gore. 2e
poldrugi mesec priteka v južnem
delu Črne gore suša. Skoraj po.
lovica črnogorskih okrajev spomi¬

ko
ni bilo nikjer videti zelenja. Ogm.
ženi so jesenski poljski pridelki
ln sadje. Debro je obrodilo samo
zgodnje sadje, pa tudi sočivja ;e
bilo precej, ker je bilo spomladi
dovolj dežja. Pastirji so morali
odgnati živino iz južnih v sever,
ne okraje, kjer je še dobra paša.

Ureditev mesta Visa. Odbor za oioo-
Sanje Visa je organiziral prosto¬
voljno delo za ureditev mesta. Trg
pred poslopjem MLO bodo beto.
nirall in kanalizirali. Storili pa
so napako, da trga niso dvignili.
Obala v Visu je namreč ob naj¬
večji oseki snn.o ‘Ocm nad mop-
jem, med plimo pa je navadno
pod vodo

Izvoz bosenskih sliv v Nemčijo. Pre¬
bivalci MUnchena »o prvi v tuiinl
dobili letos zn.me bosenske slive
Iz Koraja. Koraj je ena največjih
zadružnih vas; v Bosni in Herce¬
govini med Tuzlo in Bijeljino. Tu
rasto najboljše bosenske slive. Ki
so Otrodile letos zelo dobro Vod¬
stvo kmečke delovne zadruge v
Koraju je sklenilo, da bo zadruga
izvozila letos 100 vagonov- presnih
ln 30 vagonov suhih sliv. Prva
dva vagona so že Izvozili, Za de¬
vize bo kupila zadruza kamion«
in najnujnejše kmetijske stroje.

Trasiranje nove železnice od Zvorr.lka
do Tuzle, Strokovnjaki In tchni.
ki so v juliju določili smer. po
kateri bo speljana skozi Bosno
nova železnica od Zvornika do
Tuzle. Dolga bo 17 km in vezala
bo središče tuzlanskega lndutrU-
skega bazena z bosenskim meste¬
cem ob Drini Zvornikom. Zahodno
od Tuzle bo povezana z normalno,
tirno progo proti Doboju. Nova
železnica bo del druge jugoslo¬
vanske magistrale, ki bn vezala
Beograd čez Banja Luko z Zacre.
bom in čez Bihač s Splitom. Na
splošno graditeljem ne bo treba
premagovati tolikšnih ovir. kakor
na drugih progah v Bosni in Her¬
cegovini. le pod gorskim masivom
Snagovo bo treba izkopati 5 km
dolg predor ter zgradit; velik
mo«t čez Drino pri Zvorniku,

V Skopllu žive štirje stoletniki. V
Skoplju žive štirje stoletniki, ki se
večkrat ses*an.'jo, da obuiaio spo¬
mine na čase. ko so morali tla-
čanltl begom Najbolišn !c* a <o
preživeli v bedi in trdem delti

Tudi v Makedoniji se ljudje zrlo za¬
nimajo za Izdelke Iz polivinila V
maju Je začelo podjetje »Labud« v
Spiltu izdelovati iz polis inila rr.z_
ne predmete. V njem *e zaposlenih
nad 200 delavcev, ki izde’uifio
zadnje čase zlasti ir.nneo torbic in
umetnih rož V poletni sezoni je
posebno veliko povprašvanje po
kopalnih čepicah. pa tudi po kovč.
kih in ročnih torbicah Mnogo na¬
ročil prih.-, n •
kjer se ljudle čedalje bol; z-r.L
ma'o za izdelke lz polivinila

V Vukovtru «o cene živil ve^no m|.
cenejše. Državno posestvo v Vu-
kovaru ne more prodati vso««
mleka. Vs^k dan mu ca cstane
nad 300 litrov ln prodaja ea no
15 din. Ovčji sir prodala po 150
din, polnomasten kravji sir pa po
50 din kg. Sladkr. je v Vukr.varu
za 100 dinarjev cenejši kakor v
Osijeku. Krompir Je po 15 dro¬
ben celo po 5 din. paradižniki po
12. dinje In lubenice po 15 din itd.

Pol stoletja rudnika v Knknju. Rudnik
v Kaknju je pmznoval te dni pet¬
desetletnico. Malo Je ostalo v me¬
stu živih ljudi, ki se še spomi¬
njajo njegovih začetkov. Več let
so delali rudarji v tem rudniku
po 12 ur dnevno. Zaslužili so pa
po 8 grošev. Ce bi naložili ves
doklej nakopani premo« na vago¬
ne. bi dobili 11.000 km dolg vlak
saj b! ga bilo 10 970 750 ton Prvo
leto so ga nakopali 9 ono trn.
Največ JO ga nakopali pred vojno
leta 1940 ln sicer 367.700 ton. v
prvi polovici letošnjega leta pa so
Ka nakopali 343.200 ton. Sedanje
zaloge premogn v te mrudniku ce¬
nijo na 200 milijonov ton.

Pred 43 leti J« umrl srbski pisatelj
Stevan Sremac. V Nišu bodo jutri
slovesno proslavili 45 letnico smrti
znanega srbskega plsatlejn Stevn.
na Srernca. Sremac je kot profe¬
sor preživel v Nišu 11 let ter tu
napisal več svojih najboljših del.
Na dan proslave bodo odprli raz¬
stavo raznih pisateljevih predme¬
tov ter odkrili spominsko ploščo
na hiši. v kateri Je stanoval. Pro.
slava bo zaključeno s slovesno
akademijo, na kateri bo predava¬
nje o književnem ustvarjanju Ste.
vana Srernca. člani niškega ama¬
terskega gledališča pa bodo uprL
roril peto delanje »Ivkove slave«.

Nova tehnika monumentalnega slikar¬
stva. Akademski slikar JulUe
Merlič lz Varaždina te odkril novo
tehniko monumentalnega slikar¬
stva. Po njej je okrasi! cerkev t?
Novakovcu blizu Varaždina.



9tr*n I tlVttVKVlgl PSZVUlS LETO I. —11. AVGUSTA 19K

IMPRESIJE IZ DRAMSKE SEZONE
I950-I95I

I. Deset premier. Vsesa skupaj de.
se*. na novo pripravljenih uprizoritev.
Ctevilo j« ravno pravšnje. Prva leta
Po Dl kdo stremeli za tem. da bi
Jih bilo čim manj. deiali. da je ideal
itiri do šest. T«» je bila zdrava reak¬
cija na nekdanjo preobilico, ki je
imela za posled-.co fabriki-cijske me¬
tode uprizarjanja. In vendar je tudi
v tlsiih »industrijskih« časih Drama
ustvarila velike, dragocene umetnine.
Samo pet šest premier si lahko pri¬

vošči gledališče, ki ni edin« v svojem
kraju (Drama je to še vedno, kljub
poskusom, ustvariti »Mestno«) in ki
ima ob velikem številu prebivalstva
— veliko število vsak dan drugih
Obiskovalcev V ljubljanski Drami je
a zdaj še potrebna srednja pot —
niti 25 niti 5 premier.
Med desetimi uprizorjenimi deli so

bile štiri slovenske, od teh d’
aični (»Pohujšanje v dolini š<
Janški«. »Razvalina življenja«)
polpretekli (»Celjski grofje«, »Profe¬
sor Klepec«). Hrvatsko delo polpre.
tekle dobe jo tudi že skoraj »klasič¬
no« (»Vučjak«), Dve de!
klasike '»Ljudomrznik«. »Seviljski
brivec«). Obe drami iz m«tdernega od¬
nosno polpreteklega svetovnega re¬
pertoarja (»D* m Bernarda Aibe« in
Zweigov — ne Jorsonov, k.*kor je
bilo Jnvljeno — »Volpoen«) sudita
prav-zaprnv tudi že med »modern"
klasika«. Noviteie n< bilo. niti »loven,
ske niti svetovne. — Druma je sicer
res »nacionalno«, to sc prav; vrhunsko
reprezentnnčno gledališče, zato je
njena prvenstvena naloga, uprizarjali
dela, ki So že prestala preizkušnjo.
A dokler nimrmio svojih »bulvamiha.
jiicoTtiom.h« »eksperimentalnih« itd.
afrov — ali ne bi morala vsaj tu pa
tim tudi Drama preizkušati novosti?
2^> navadi to tudi dela (v prejšnji

i«ka in
novost, leto prej celo dve slovenski
listal predstavi) — a v tej sezoni je

H. Ponovitve In »železni repertoar«.
Ie prejšnje sezone je Drama ponav¬
ljala štiri predstave, od tega dve zo-

v rednem programu, v abonmaju
Giifca narodov b!aw«>v«, »Egmont«), dve
pa le tu in tam, če ravno ni bilo kaj
družeča dat; na spored (»Operacija«,
»Danta-škrat«). Zavoljo smrti Ivana
Levarja, ki za to vlogo ni imel vsaj
približno vrednega naslednika, se ni
več mogel ponoviti »Kralj Lear«, ki bi
sicer bolj ko katera koli predstava
zaslužil, da preide za leta in leta v
»Jeleznl repertoar«.

ključno * I<*m poslom (Gavelli
žek). pa -še izmed teh je eden zdaj
žal zopet le gost v Ljubljani, drugi pa
je režiral v tej sezoni eno samo delo,
Osuli štirje se ukvarjajo z režijo mi¬
mo drt.ue, glavne zaposlitve: dva sta
igralca (Jan. V Skrbinšek) eden dra.
matur* (Kreft), eden scenograf (Moi-
kn). Res sta se dva od teh (Jan,
Molka) začela bolj in bolj ukvarjati z
rržijo, tako da prehnin pri obeh prvot.
ni poklic polagoma že v »drugi plan«,
Razen Krctsa in Žižka so vsi režirali
po dve deli.
Pomanjkanje režiserjev, o katerem

tožijo vsa naša provincialna gledali¬
šča. se torej pozna tudi v Drami. N
vso sreč«, zavoljo slučajno ugodnih
personalnih razmer (Jan, Molk«,
nu Gavellina gostovanja) ta okoliščina
še ni rodilu prehudih posledic. Se.
veda — to, kar manjka Drami, je ti¬
sta vodilna režiserska osebnost, ki bi
vsemu udejstvovanju gledališča vtis¬
nila svoj pečat in privedla ansambel
do enotnega umetniškega hotenja. Z
drugimi besedami: Drami manjka pro-
:am. Le dva moža sta tu. ki bi po
'oji človeški ali umetniški potenci
egnlla prevaeti tnko progrumatlčno

vodstvo: a eden od teh dveh se mora
ukvarjati tudi z upravnim vodstvom

Je vrhu tega že Igralec, drugi po v
hiši : - ' •

rešujoča veroizpoved v gledališču, mar
več da zahteva oder tudi svojo’ dačo
teatralike In gmteske. in kar je naj¬
bolj presenetljivo: da je mogoče ostva-
ritl to teatraliko celo na bazi elemen¬
tov »stiliziranega realizma«, ne da bi
pri tem zapadalj v nasilno aociolo-
giziranje in »timofejevščlno«.

(Nadaljevanje prihodnjič)

'Najnovejša številk*
revije »Jugomlarija «
Poletna številka naše reprerenta*, iv.

m rrrlji »Jufoalavija« za leto 1951
je posvečen« na*emu Jadranu, njegovi
kulturni preteklotti, »gotovinskim
spomenik*«n in neravntm lepotam, nje.
govim ljudem, pomembnim Imenom
minulih atoletij In naših dni, njegovim
ribičem ter drugim prebivalcem oto¬
kov kamnltne obale od Istre do Črno¬
gorskega Primo.ja. Čeprav Je ta ite-
vllka »Jugoslavije«, te daleč po svetu
znane revije, kj Jo tako vzorno tiska
tlakama »I judske pravice«, posvečena
predvsem Jadranu, priobčuje tudi dru¬
ge zanimive članke, originalne knji¬
ževne hi likovne prispevke, politične
članke, reportaže, kulturne Informa¬
cij«, umetniške fotografije In druge

i pri-

Xova hrvatnka *bomika
Zveza kulturno prosvetnih društev

Hrveuke bo izdala letos posebno zbir¬
ko pesmi najboljših hrvatskih pesni-

nnmenjeno predvsem kulturno
prosvetnim društvom in prosvetnim
delavcem, organizatorjem raznih kul-

» umetniških prireditev in »knji¬
ževnih večerov. To bo »Zbornik hr¬
vatskih pesnikov« Jn v njem bodo
objavljene izbrane pesmi od Antuna
Mihailoviča do sodobnih pesnikov. —
Hrvat skl književniki pa so pripravili
več pomembnih prispevkov za novi
■Zbornik književnikov Hrvatske«, ki
ga bo izdala zagrebška založba »Zora«.

FRANCOSKI FILM
"Brata Bouquinquanb

Tem bol) pa Je presenetljivo, da »e
Je »Egmont« v tej sezoni sicer pre¬
igral skozi vse abonmaje, a da Je bil
nato dokončno odstavljen. Mar ne bi
tako odlična predstava, ena nnjlepčih,
kar Jih Je ustvaril kolektiv Drame,
lahko prav zares prešla v stalni re-

praktlčno nima »železnega reperto¬
arja«. Najuspelejše predstave se po¬
navljajo v naslednji sezoni (izjemoma
še v tretji), tu pa tam se zgodi, da
po nekaj letih k-ikšno obnovijo. iako
kot na pr. za prihodnjo ser^no obljub¬
ljajo zr pet »Kaninske komedijante« in
»Hlapce«, a takih predstav. k{ bi iz
leta v leto .-sejale na sporedu, takih
ni. čeprav hi se našla publika, ki bi
vrhunska dela vedno znova obiskn.
vala. To je znamenje. d a je Drama
(kar je nujno) vendarle še vedno v
večji meri repertoarno, ne pa repre¬
zentativno gledališče.

čeprav Je bil pri ms ta atetmm) gsussm
akilmathdraa.
Dva mlajša Oaaakm (ZMck. Msfts)

pa še vedno tipljeta, Iščeta amer.
IV. »Pohujšanje« — osvobojeno pred¬

sodkov. Sinko J»n. ta na vide« rrez_
ni, preumirjenl lgralec-reiiser Je s
presenetljivo drznostjo posegel v žer¬
javico in nte! Cankarjev nemara naj-
lepši odrski tekst, ga odrešil predsod.
kov alegoričnega in na silo simboli¬
stičnega tolmačenja ter ga uprizoril
takega, kakršen je v resnici: bistra,
žgoče Igriva in vesela odrska burle¬
ska. odeta v dvobarven plašč družbene
satire in poetične Izpovednosti. Velik
del kritike Jana ni razumel — razu¬
melo pa aa je občinstvo, ki se je pred.
stavam od sren smejalo in vseeno za¬
mišljeno odhajalo doniov.
Janovo »Pohujšanje« Je med drugim

dokazalo da »realizem« ni edina od¬

Imenl pistaelja Prčvosta ln režiserja
«uisa Doquina sta tako znani, da
iekakor vzbudita zanimanje za film,
katerem lahko med uvodnimi napi-

i ugotovimo ti dve imeni. Po drugi
Iran; pa nam tudi dajeta upanje, da
bomo videli dober film. Dd filma
Brata Bou<;uin(jU»nt«, ki je bil
ejen po Prižvostovem nmanu In ki
a je režiral Duquin. dno sicer pri¬
čakovali nekoliko več. vendar lahko
rdimo, da je film kljub nekaterim po¬
lianjkljlvost im, o katerih bo govora

Po ldejnovsebinški strani obravnav«
Daquinov film v glavnem dva proble-

Zakoneki trikot preprostih fran¬
coski) ljudi, ki »e konča z bratom«,
im 1 nvpliv duhovščine na človeko-
) svobodno voljo.
Zgodba s preproetta) dekletom, ki

pride Iz vaai v mesto z eno samo
željo, da »e dobro poroči in najde
svoj dom, dobi običajen zaplet. 2elja

JI res kmalu Izpoln.l poroči se s
človekom, ki se JI zdi zelo dober ln
lep, pozneje pa se Izkaže, da ie delo-
mrznaž. pijanec m grobijan. Nesrečna
žena spozna tudi moževega brata, ki
pa Je popolnoma drugačen — dober In

en. Ta se zaljubi ▼ bratovo ž--n>»
ln tudi ona ni ravnodušne do njega.
Po merečnem naključju, med pre¬
pirom, pahne dobri brat slabega v
reko, kjer ta utone. Zena hoče rešiti
svojega Bubčk* ln se Javi policiji,
kjer Izjavi, da Je v silobranu pahnil«
svojega pijanega moža v reko. Seveda

i policiji pridržijo ln posadijo v
pr*i»kovalni zapor. Od tu dalje preide
zgodba na obravnavanje drugega pro¬
blema, ki je mnogo bolj zanimiv od
prycga to ki Je tudi filmsko odlično
prikazan. V kapeli napora posluta žen«
pridglo Jetniškega duhovnika, ki J«
tako fCCV. <la se mu sklene Izpove¬
dati, Duhovnik pa njeno Izpoved iško.
ristl v »vole anrnenc ln prične Izvajati
no nesrečnico moralni pritisk • ten),
da JI n <če dati odveze, dokler bo la¬
gala sodnikom. Toda ljubezen j« moč-
nejš* h* duhovnik je prisiljen populi¬
ti toliko, da Ji da odvezo pod pogo-
iem. da se nlkdnr več ne bo »estala
s svojim ljubčkom. Bred sodnijo je
žena oproščena, toda s popolnoma raz¬
dvojeno duševnostjo. V njej Je duhov-
ni k zanetil borbo med religioznimi
predsodki ln ljubeznijo d« dragega
človeka. Ko se zdi za mladi par že
vse lzgiiljeno, pa le zmaga ljubezen
in zdrava človeška misel nad temnim
misticizmom cerkve.
Tnko je film »Brata Bouqulnfluent«

po obravnavanju teh dveh problemov
ločen pravzaprav na dva dela. Najvaž¬
nejši ln najpomembnejši Je seveda

! drugi del. ko Daquin na »elo pretres¬
ljiv način obravnava občečloveško
vprašanje izvajanja religioznega pri¬
tiska nu človeka s strani »vojskujoče
se cerkve«. Prvi del ja le pripruva.
ekspozicija za obravnavanje tega cen¬
tralnega vprašanja. Spoznamo glavno
junakinjo in njeno okolico, njene
preproste ln naivne želje. Razmere,
v katerih živi v svojem nesrečnem zn.
konu. ter njena skrivna ljubezen po¬
vzročita to, da jo gledalec vzljubi h\
sočustvuje z r.jo In je v drugem za¬
radi tega zaskrbljen za njeno usodo
In JI lz vsega srca želi, da bi bila
srečna tudj v svoji ljubezni. Toliko
bolj Je zato odvraten lik duhovnika,
ki s svojimi spletkami visi kakor
vampir nad nedolžno žrtvijo.
Zal Je režiser prvi del filma neko¬

liko preveč razvlekel ln razdrobil, tako
da Je mestoma tudj monoton ln dol¬
gočasen. To mu Inliko štejemo v zlo
tudi zaradi tega. ker prvi del ne vse¬
buje osnovne Ideje filma, temveč je
ta v drugem delu. Slednji pa poteka
mnogo hitreje in bolj dinamično ter
je tudi po režiserski strani velik.)
boljši kakor prvi. Pretresljivo ln Iz¬
vrstno podane so scene v ženski Jet_
n linici, kjer Imajo glavno besedo re-
ivnlce ln patri. Tu Je mnogo bese J

o krščanski tumlljennstl, mnogo moli¬
tev in pobožnosti, toda nič človejkegn
usmiljenja, topline ln človeškega srca.
Medtem ko ie Daquln v prvem

delu filma v svoji režiji al znal otre.
MI nekega standardnega kalupa, ki
ga večkrat srečamo v filmih o zakon¬
skih trikotih, pa 'e v drugem delu

sumim, globoko realističnim po¬
dajanem atmosfere v ženski kaznil¬
nici dokazal, da irpravlčeno uživa slo.

enega najboljših francoskih reži.
serjev.
Nedvomno Je fUm obogatila tud!

Igralka glavne junakinja, ki J« z dobro
Igro, ki gledalcu večkrat pretrese,
uspela Jasno pokazati obilico psiholo¬
ških prrtremv. ki igrajo v tem filmu
seveda zelo važno vlogo. Ostali Igral¬
ci sicer niso ustvarili kakih nadpov¬
prečnih stvaritev, vnedar pa tvorijo

m ln enovit kolektiv.
Im Je vsekakor prav v današnjem

času zelo zanimiv in aktualen, pa se-
n« samo za Francijo, ampak tudi
iu in za druge države, ker obra.
s, kakor smo te zapisali, obče¬

človeški problem, ki je danes pereč ne
samo v Franciji, ampak tudi drugod,

svojo zdravo In napredno Idejo, z
izkrlnkavanjem metod klerikalnih

sovražnikov ljudstva Je ta flltn drago-
umetniški dokument In prispevek

k borbi človeštva protj mračnim na¬
zadnjaškim silam. pri.

Portreti sodobnih jugoslovanskih umetnikov

POEZIJE
GUSTAVAKRKLECA
Ob Istem času, ko je bil pesnik Gu¬

stav Krklec počaščen z rednim član¬
stvom Jugoslovanske akademije v Za¬
grebu. je založba »Novo pokoljenje«
irdala njegovo novo pesniško zbirko
»Lirska petoljetka«. V tej knjižici, ob¬
segajoči 110 strani, je zbrana Krkle-
čeva poezija iz 1. 1945-1951. Ze ob
izidu njegove pesniške knjige »Tri po¬
eme« (1949) je bilo mogoče ugotoviti
značilen premik Krklečevih poetičnih
prividov iz osebne, pretežno subjek-
tivistčne lirike k opevu družbenih, zgo¬
dovinskih dogajanj, k oblikovanju po¬
ezije, ki odsvita novo stvarnost. To in
druge pesmi, kar jih je Krklec priob¬
čil v raznih slovstvenih obzornikih, so
sedaj Zbran« v knjigo, o kateri lahko
preudarno zapi-em. da je ena najzna.
čilnejših pesniških zbirk v hrvatski
literaturi po osvoboditvi. Njena zna¬
čilnost je tem večja, ker je vse pesmi
navdihnil nas čas In v mnogih se kar
neposredno odsvitaju njegovi obrisi, ne
da bi mogli zabrisati in povsakdanjiti
njihovo rahlo poetično tkivo. Staro
vprašanje vzbuja samo fa ali ona pe¬
sem. v kateri je določeni »aktualni«

poudarek preočiten; v vseh drugih pe_
snrih su s« Krklečeva vzhičenost in so¬
dobna tematika spojili v pristen orga-

Gustav Krklec Ima za seboj I« več
ko trideset let pesniškega dela. Nje.
gova prva zbirka z naslovom »Lirika«
je izšla v Zagrebu l, 1919. Mladi pes¬
nik je preživel prvo svetovno vojno
v nekakem zatišju umetno ustvarje¬
nega pesniškega »veta. ln tako odkri.
varno v loj mladostni liriki le malo
odmevov vehkejfh zgodovinskega do¬
gajanja. Pesnik nadaljuje na liniji, ki
jo je zarezala v hrvatsko književnost
Moderna In prehaja k ekspresionistič¬
nemu pesniškemu stilu. Zc ta njegova
zbirka, pa tudi nadaljnje, kakor »Sre.
brna cesta«, »Nove pjesme«. »Ljubav
ptica«. »Izlet u nebo«, kažejo, da ga
zanima predvsem notranji svet poezi¬
je, večni nemir, ki ga poznajo vsi
pesniki, njihovo nev gnana iskanje no¬
vih Izrazov vsemu tistemu, kar tvori
Maro vsebino sleherne poezije In kar

FILMSKI DROBIŽ
Dva ugledna hollywoodska filmska

delavca SMg) Verkapič ln Marta
Mitrovič Ma poslala narodom Jugo¬
slavije čestitke ln pozdrave k praz¬
niku vstaje. Oba sta naša rojftka, ki
le izza prve svetovne vojne živita v
Ameriki. V svojem pozdravu pravita,
da Je v teku zadnjih deset let svet
mnogo sIIŠaI o ljubezni jugoslovanskih
narodov do svobode ln neodvisnosti In
o njihovem velikem pogumu ln spo¬
sobne«!!. d« se herojska žrtvujejo v
borbi za neodvisnost. Svoj pozdrav
zaključujeta z naslednjimi besedami:
»Toda svet J« šele sedaj pričel razu.
mevatl, da so jugoslovanski naredi, k: |
So vsestransko nadarjeni, sposobni na
čelu s svojimi Izkušenimi voditelji
dati velik doprinos splošnemu napred¬
ku človeštva ln njegovi miroljubni
izgradnji civilizacije ln kulture.

Po znanem romanu pisatelja Steven.
sona sCudna zgodba dr. Jekylla ln
gospoda Hvdea«, ki Izhaja v našem
časopisu, so posnel; Američani film, v
katerem’ Igrata glavni vlogi Frcderie
March ln Spencer Tracy. Sedaj pa se
režiser J. Hcywoord pripravlja za
snemanje nadnijevanja tega filma:
sSIn doktorja Jekylla«.

izpovedujejo pesniki podobno kot mu.
ziki v neskončnih kombinacijah svoje
stvarjalne domišljije. V veliki večini
leh stihov Išče Krklec izrazov lepoti,
moči in skrivnosti življenja, razodeva
tankočutno ljubezen do pejsažev, do-
življenih s slikarskim videnjem, a iz*
raženih z muzikalnimi harmonijami
pesniškega Jezika. Predvsem je Krklec
erotik in razpoloženjski lirik. Njegova
pesem, polna nečesa mladostnega, žar.
kega. svetlega, kaže neko posebno lah¬
koto ln jasnino, kakor ju ne najdeš
slepa v pesmih njegovih vrstnikov v
hrvatski in srbski poeziji. Ta dionizič¬
na opojnost z življenjem, ta razklpe.
losi k vi in srca, ostaja vse da pesni¬
kove petdeset letnice poglavitna zna¬
čilnost Krklečeve poezije.
Po ustalitvi njegove ustvarjalna

osebnosti so se onkraj vseh lanov po.
vojne poezije Izčistila tudi njegova iz¬
razna sredstva. Njegov metaforično
tako bogati, izbrušeni jezik ujema zdaj
v ritmično široke in sproščene stihe,
zdaj v take tradicionalne pesniške
oblike, kakor so soneti, vso svojo ču¬
stveno razgibanost in intimno človeč.
n««t. Najboljši prerez Krklečevega dela
so dale »izubrune pjesme«, ki so izšle
v Zagrebu I. 1947. Ta knjiga pomeni
pesnikov obračun s preteklostjo, hkrati
pa združuje najlepše, kar je ustvaril
v tridesetih letih svojega pesniškefa
razvoja.
Ze ob tem mejniku Krklečeve pesni¬

ške ln človeške preteklosti vidimo,
kako se njegova pretežno subjektivi¬
stična lirika nagiblje k zadnji zrelosti
in kakor grozdne jagode, ko se pribil,
žuje jesen, dozoreva v žiahtnino. k| jo
medijo zmernejši žarki prvih jesen¬
skih poldnevov. Notranje umirjeni«
pesnikove osebnosti, jasnejši pogledi
na življenje, pa njegove stvarne sUrvi-

I ce, na njegov nad*»s»*bni, družbeni rl.
tem označuje že omenjene »Tri p*ieme«
in prav posebej »Lirsko petoljetko«.
To ni nastalo samo pod prvimi s«pa-

I mi življenjske jeseni, ki je temu dio¬
nizičnemu pesniku dihnila v dušo: to
jo predvsem prinesle gorjupe izkušnje
velike tragedije evropske zgodovin«,
odmevi heroične osvobodilne borbe v
pesnikovem mišljenju in čustvovanju.
V poeziji Gustava Krklec« se emoeio.
nalnnst čedalje bolj združuje z inte*
lektualnostjo. čustvena lirika dobiva
močnejšo miselno primes, individualno
prehaja v mogočni ritem kolektivnega,
pesnikovi prividi zajemajo stavbo no¬
vega sveta, ki si ga grade sproščene
množice. Taki so v »1.trski p-o|,et<l«
poleg treh pesnitev iz. leta 1949 n<*ka.
teri motivi iz pesnikovega rodnega
Zagorja in s Hvara; Inke sn balada
»Jevrejka s Bielava«. »Svmphonia do-

katere pesmi. Vmes So tudi za Krklec«
nasploh značilni motivi kakor je. po-
stnvlmo. »Chopin u Nohantu«. A tudi

čico večne enačbe: poezija = živlie-
nje. Ob koncu zhirke ztn.ščuje Krklec
v nekaj drobnih dvnvrstičnicah d»!
svoje življenjske Izkušenosti. Navajam
samo en primer, ki se ml zdt najiepil
in najznačilnejši:

Guslar* »retoh. Blo Je sli lep.
Al reče: Sinko, život je lljep!

Zbunih se mnlko. Zar zbilja lijep?
— Vidjet češ, sinko, kad budeš

»lijep!

Tnko se Krklec s svntn zrelo živ¬
ljenjsko toplo poezijo čedalje boli pri.
bližuje tisti vrsti objektivne poezije, ki
r.a slehernem razvojnem višku bodisi
dobe, bodisi umetnika daje pesniške¬
mu Izrazu nekak klasičen rez in d’ ig»
poezijo nad minljivostjo strujarstva m
mode. Nekaj takih pesmi ostaja ie
dolgo, dolgo za poeti.
In če je že beseda o Krklecu. ne

pozabimo, da ima slovenska literatura
v njem vnetega prijatelja, ki
vodi Prešerna. Zupančiča i
dokazal, kako blizu je temu i
Hrvatskega Zagorja slovensk
in koliko mu poje v duši našs
Prav v teh dneh bo izšla v
bliotek! »Zore«, ki jo Krklec
urejuje, zbirka Zupančičevih

je s pre-
n drugih

Mali bij

poez.ri v
hrvntskem prevodu: nov dokaz. Krkle¬
čeve zveste vdanosti hrvatsko-sloven,
skemu kulturnemu sodelovanju.

Božidar Borko

STEVENSON:

— ČUDNA ZGODBA-i
dr. JEKVLLA in gospoda HYDEA
Vsaki stvari je enkrat konec, vsak vrč se

enkrat razbije in lo končno popuščanje pred !
zlim je uničilo ravnotežje moje duše. Pa nie
vendar ni nič vznemirjalo. Padec je bil menda
naraven, kakor da živim v starih časih pred ;
svojim odkritjem. Bil je lep. jasen januarski |
dan. Tam, kjer je bilo topleje, se je led razto¬
pil pod nopatni, toda na nebo ni bilo oblačka.
Regent’s Park je bil poln ščebetanja zimskih
ptičev in sladkih pomladnih vonjav. \ soncu
sem sedel na klop. ?.nal v meni se jc spominja¬
la starih pregreh. Dobra ji ran je nekoliko drc-
nela in obljubljala kasnejše kesanje, ne da bi
ec zdaj zmenila za slaltšo polovico. Pravzaprav
— sem si mislil — nisem nič drugačen kakor
drugi ljudje. Potem sem se nasmehnil in pri-
inecjal samega sebe z drugimi, primerjal «vo
delovno dobrodelnost s kruto lenobo njiho
brezbriži osti. Prav ob tej ničemrni misli, mi
postalo slabo, kakor da bi imel hudo mors

in začel sem drhteti kakor ob smrl
uri. Ko je to prešlo sem bil ves nebogljen. Nato
jp tudi tnoja nebogljenost prenehala in zavedel
pom se, da sem zdaj drugačnega razpoloženja,

bolj drzen in da ne menitn za nevarnost,
skratka, dn so me minili vsi oziri. Pogledal sem
nase. Obleka mi je ohlapno visela na skrčenih
udih, roka, ki mi je ležala na kolenu, je bila
žilava in porasla. Spet sein postal Edward Hvde.
Se pred enim hipom sem bil gotov spoštovanja
ljudi, bogat in priljubljen — v jedilnici doma mi
pogrinjajo mizo za kosilo, zdaj pa sem postal
navaden plen ljudi, preganjan brezdomec, znan
morilec, ki ga čakajo vislice.

Razum*sc mi je zameglil, a mi ni čiito odpo¬
vedal. Pogosto setn opazil, da so se mi v moji
drugi podobi sposobnosti celo povečale in da mi
jc duh poslal še prožnejši. Iako se je zgodilo,
da je bil Ilyde kos položaju takrat, kjer bi
morda Jekvll podlegel. Lek je ležal v stekleni
omari v mojem kabinetu. Knko naj pridem do
njega? Ta problem (z rokami na senceh) sem se
zdaj namenil rešiti. N rata laboratorija setn za¬
klenil. Če bi skušal priti v svojo hišo, bi me
lastni služabniki poslali na vislice. Uvidel sem,
da se moram zateči drugam in pomislil na La-
nvoua. Knko naj pridem do njega? Kako naj
ga pregovorim? Tudi če mc ne ujamejo na uli¬
ci. koko naj se pojavim pred njim? In kako naj
jaz. nepoznan in neprijeten obiskovalec, prego¬
vorim slavnega zdravnika, da bo vdrl v delovno
sobo svojega kolega dr. Jekylla? Tedaj setn se
spomnil svoje izvirne osebnosti. Nekaj mi je sc
ostalo: pišem lahko z lastno pisavo. Ko se mi je
to posvetilo, mi je postalo od začetka do konca
jasno, kaku moram ravnati.

Nato sem si uredil obleko, kakor sem vedel
in znal, ter najel kočijo, s katero sem se odpe¬
ljal v neki hotel na Portland Streetu, ki sem si
ga nekoč slučajno zapomnil. Ko me jc voznik
zagledal (saj sem bil res komična pojava, če¬
prav je obleka skrivala pod seboj tragično uso¬
do), se ni mogel ubraniti smeha. Zaškripal sem
z zobmi v divji jezi in smehljaj mu je izginil
z obraza — na srečo zanj — in še bolj zame.
kajti v naslednjem trenutku bi ga bil prav go¬
tovo potegnil z njegovega sedeža. Ko sem vsto¬
pil v hotel, sem se oziral okrog sebe s takim
groznim pogledom, da je strežno osebje kar tre¬
petalo. V moji navzočnosti se niso niti spogle¬
dali. ampak so ponižno poslušali moja naročila,
me peljali v zasebno sobo in mi prinesli potreb¬
ščine za pisanje. Hvde v nevarnosti za življenje
mi je bil nova pojava: stresala ga je huda jeza.
žejalo ga je po krvi in gnnlo ga, da bi nekomu
prizadejal bolečino. To bitje pa je le bilo pre¬
brisano. Z velikim naporom je premagalo svoj
bes. napisalo dve važni pismi, eno Lanvonu iu
drugo Poolu, in ju odposlalo s priporočeno po¬
što, da bi imelo v rokah potrdilo, da sta bili
prav gotovo oddani na pošto.

Potem je sedel ves dan pri ognju v zasebni
sobi in si grizel nohte. Tam je povečerjal sam
s svojimi strahovi, medtem ko je natakar vidno
medici pred njegovimi očmi. Ko se jc zunaj
popolnoma stemnilo, je sedel v najbolj temen
kotiček kočije in se dal voziti sem in tja po
ulicah velemesta. Ou pravim — ker ue morem

reči, jaz. Ta otrok pekla ni imel nič človeškega
na sebi, v njem sta gorela le strah in mržnja.
Ko se je končno spomnil, da bi voznik lahko
kaj zasumil, ga jc odpravil in sc napotil peš,
oblečen v nesorazmerno veliko obleko, da so se
ljudje ponoči obračali za njim, v njeni pa sia
divjali dve potili strasti kakor vihar. Hodil je
naglo, ker so mu bili strahovi za petami, in
brbljal nekjj sam s seboj, sc plazil skozi zapu¬
ščene prehode in štel minute, ki so pa še ločile
od polnoči. Enkrat ga jc ustavila neka ženska
in tnu menda ponudila škailico vžigalic. Udaril
jo jc v obraz, da jc zbežala.

Ko setn pri Lanvonu postni spet stari jaz, nto
jc groza starega prijatelja morda le nekoliko pri¬
zadela. Ne vem. Zame jc bila to le kaplja v mor¬
je gnusa, s katerim sem sc oziral na preživete
ure. V meni se je zgodila sprememba. Nie več
sc nisem bal vislic, pač pa sem se bal, da spet ne
postanem Ilvde. Poslušal sem Lanvonovo obsod¬
ijo, kakor da napol spim. V polspanjti sem pri¬
šel v svojo hišo in šel spat. Spal sem kakor ubit
po tegobah tistega dne in niti hude sanje me
niso mogle zbuditi iz sna. Zjutraj setn sc zbudil
pretresen, oslabljen, toda osvežen. Se vedno sem
sovražil in se bal živali, ki je dremala v nieni in
seveda nisem pozabil na strašno nevarnost, ki
mi je pretila prejšnjega dne. Toda bil sem spet
doma. v lastni hiši blizu svojega leka. Tako mo¬
čan je bil ta občutek hvaležnosti v moji duši,
da je bil skoraj kakor svetlo upanje.
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Jugoslavija
NA

MEDNARODNI
RAZSTAVI
ARHITEKTURE
V eni učilnic fakultete za arhitektu¬

ro ljunjanske Tv6 n.majo počitnic; ne
poznajo pa tudi »uradnih ura — deiov-
ne dni je treoa podaljšati pozno v noč.
V tej učilnici nastaja razstava jugoslo-

pomemcm mednarodni prireditvi. Jugo.

njena v Mednarodni zvezi arhitektov
(UlA L'l nlon Internationale dcs archi-
tectesi. Dne 23,—30. septembra bo v
Rabatu, znamenitem mestu francoske¬
ga Maroka, drugi k ingres Mednarodne

mednarodno razstavo armtekture; sode-

Ze do 20. t. m. o-> moralo biti priprav¬
ljeno vse gradivo, ki ga bodo tedaj ne-
posredno odposlali iz Ljubljane v Ma-

Naši arhitekti bodo ob tej priliki na¬
stopili prvič kolektivno v tujini. Za¬
stopani pa bodo tudi na pomembnem
mednarodnem kongresu, katerega glav-

gah arhitekture. V prvem delu kon¬
gresa bodo obravnavali teorijo in prak¬
so urbanizma in arhitekture na kon¬
kretnih primerih. Referenti bodo arhi¬
tekti mrdnar dnnja slovesa. Tako bo
n. pr. imel referat o stanovanju (od
lokacije do stanovanjske opreme) eden
n&juglednpjših angleških arhitektov
Anrhony Chilty, ki je dobro znan tudi
v Liubljani. Prv: dei kongresa vsebuje
Itiri referate. Vsebina drugega de'a bo
ptegled dosedanjega dela .n perspekti-

Pazstava bo živo ilustrirala teme kon¬
gresa. zato pa ima tudi predpisano vse¬
bino in obiiko. Naša država bo odgo¬
vorila na določene teme z razstavnim
gradivom, ki bo vse fotografirano in
nalepljeno na 34 poneau-iev, vezanih
plošč p> II0xWc.u. Vsaka taksna
tah!a bo imela giavo z državnim grbom

Nn.se razstavno gradivo bo skušalo
odgovoriti na predpisane teme ruzstn-
ve. Pod poglavjem »Držcla« (država)
bo prikazan zemljepisni poiožaj Jugo-
slavi je, dalje prebivalstvo, običaji, fol¬
klora, zgodovinska in sodobna arhitek¬
tura, organizacija arhitektov in stro¬
kovne publikacije. Drugo poglavje bo
vsebovalo pregled perečih problemov

stanovanjih, gradbena dela vseh vrst,
.•rti rekonstrukcij ir.

ka realizarfic« bodo prikazali tradicio¬
nalno tehniko (les, kamen, opeka), no¬
vo tehniko (želez»beioo, jeklo itd.).

modulariv sistem, tipske projekte, *n-
le. bolnišnice, kolodvor« itd. Prva tri
poglavja hndo sestavljala splošni del
razstave. Posebni, druži del. pa bo raz¬
deljen tudi na tri poglavja: središča

mest In drugih naselij, rekonstrukcija
središč, ustvarjanje novih centrov, sto.
novanjskih četrti, razmestitev upčavnih,
trgovskih in stanovanjskih ter družbe¬
nih objektov, stanovanja — razmestitev
stanovanjskih četrti v mestu, načrti
naselij, individualna in kolektivna sta¬
novanja ter oprema. Sledijo zelene po¬
vršine — zaščita površin, pngozdovn.
nje, taborjenje, turizem, alpinizem,
mladinski počitniški domovi,’ parki In
zelena površina v mestu, javni vrtovi,
igrišča itd.
Delo dobro napreduje kljub prorej,

šnjim težavam, ki so ob takšni priliki
skoraj neizogibne. Prepričani smemo
biti, da bodo prireditelji pravočasno
odposlali vzorno pripravljeno gradivo,
ki bo častno predstavilo našo arhitek¬
turo in velika prizadevanja nove Jugo.
s'avije. da kot socialistična dežela pri-
speva primeren delež tildi na tem po¬
membnem področju.

Organizacija razstave zahteva zelo
mnog * umskega, tehničnega pa tudi
ročnega dela. Predvsem je bilo treba

Črtov itd. — r.a področju posameznik
republišk.h društev arhitektov. Dru¬
štva sama so že najprej odbirala gra.
divo, preden so sa poslala v Ljubljano.
Tu pa :majo delavci Društva arhitektov

državo, najtežjo in najodgovornejšo na¬
logo, da izoerejo zares najprimernejše
gradivo in poskrbijo, da bo uporabljeno
ne le v enotnem slogu, es'ctsko. mar¬
več dovolj nazorno, učinkovito ter s
primernim poudarkom vseh značilnosti
nase arhitekture in problematike. Na¬
loga je tem težja, ker morajo zeio hi¬
teti. Prevzeli so ;o šele sred: prejšnje,
ga meseca, s polnim razmahom pa so
mogli začeti delati komaj ob koncu
Julija.
Julija Je bil v Zagrebu ustanovni

občni zb -r Sveta društev arhitektov
Jugoslavije, organizacije, ki povezuje
republiška društva. Ob tej priliki so
zborovale: zaupali nelahko nalogo Dru¬
štvu arh.t*ktnv Slovenije. Arh. N. Šer¬
cer -.z Be-grada je prevzel nalogo, da
nadzira in vodi ter koordinira vse pri¬
prave za razstavo po republikah, pa
tudi v Sloveniji. Težavno nalogo nepo¬
srednega izbiranja, pripravljanja gradi,
va in ureditev jugoslovanskega dela
razstave je prevzpl arh. Edsard Rav¬
nikar. or fesor na fakulteti za arhitek¬
turo v Liubljani. Slušatelji njegove šo¬
le sod*!uje:o požrtvovalno in vneto pri
tem delu. saj se zavedajo, da gre za
ugled naše države. Na mednarodni kon¬
gres atb.tektov pojdejo iz naše države
trije d»lega*i: in sicer po eden iz Srbi-
Je. Hrvatske in Slovenije. Delegati
imajo nalogo pripraviti teze naše¬
ga stališča glede na teme, ki bodo na
dnevnem redu kfingresa.

Nvlnn samo ona izmoil mnogih
umetnih tekstilij

Nylon, ki smo ga začeli izdelovati
že tudi pri nas, ni ne prva, ne edina
vrsta umetno izdelanega tekstila. Sta-
re ši od n ega je »rjon«, ki ga izde¬
lajo zdaj na svetu okrog poldrugo mi¬
lijardo ki'ogramov letno. Nylon so od¬
krili le*a 1923. njegova uporaba pa se
je .razširila po drugi svetovni vojni
Tako VVallace Car .the. ki je n>lon
odkril, ni doživel njegovega .triumfn.
Dobrih deget let pozneje, leth 1937,

Je odkril fcahjanskl kemik Antonio
Ferreti »lan-tal«. umetno volno, izde¬
lano iz posnetega mleka. F«dobnn
umetno vlakno je odkril tudi danski
profesor Raashon. Nemci pa so takrat
med drugimi »nadomestki« že izdelo¬
vali celulozno volno. Vojni in povojni
časi so prinesli še nekaj novih umet¬
nih vlaken. Najpomembnejše med nji¬
mi je »ardil«. Njegova množična pro.
izvodnja se je začela že v času. ko
so angleške tovarne nylona šele pre¬
magovale začetne proizvodne težave.
Ardil ima mnoge lastnosti volne In je
mnogo cenejši od. nje. Funt najcenej-
ie česane volne stane 6 šilingov, funt
ardila pa samo dobra dva šilinga.
Hkrati se je začela proizvodnja »Ori¬
ona« ln »tertlena«, nedavno pa še^di-
nela«. Vse to so vlakna odličnih last¬
nosti. zelo trpežna, odporna proti
vročini, molji Jih ne razjedajo, so zelo
lahka in čista itd.
Prezgodaj je bila zaskrbljenost tek¬

stilnih strokovnjakov, ki so Jo izrekli
na svojem svetovnem kongresu leta
1870 v Londonu. Izjavili so namreč, da
bodo kmalu izčrpane vse tekstilne su¬
rovine. če se bosta nadaljevala po¬
trošnja ln povpraševanje, kakršna sta
nastala v začetku 19. stoletja. Kemisu
Je to preprečila.

Dežela romarjev in petrolej!
O Ibn Saudovl

Arabiji je začel
svet govoriti prav.
zaprav šele po letu
1933. To je na j več¬
ja dežela na Arab¬
skem polotoku in

lizirano kraljevo
oblastjo. Razprosti¬
ra se od Rdečega
morja do Perzijske¬
ga zaliva. Prepre.

peščenimi pasovi, ki
povezujejo še vedno
neraziskano pusca.
vo Kub el Kali s
puščavskim pod¬
ročjem An Nahud

Saudnva Arabija v
zemljepisnem pri¬
ročniku.
Ta suha puščav,

ska dežela, ki velja
zaradi svojih pu-
šcav za najbolj ne-
rodovitno nn svetu,
je imela do I. 1933
en sam dokaj bogat
vir dohodkov, nam-

ko :n Medino. Ti dve mesti sta bili
malone neizčrpni vir tujih deviz. Vsa¬
ko leio od septrmbra do oktobra se
je namreč zbralo v teli mes*ih do
130.00) romarjev is vsega sveta. V
Meki in Medini kamor smejo samo
muslimani, so bili vsako leto veliki
verski obredi, kakršne ima krščanski
svet vsako toliko ob svetih letih v
Rimu.
L^ta 1933 pa je nastal pr-okret. V

Arabiji so odkrili petrolejska polja, ki
sodijo med najbog.itejšn na svetu, in
začeli so jih izkoriščati. Lice dežele
se je temeljito spremenilo. Snudova
Arabija sc je spremenila v deželo cn<»
najbogatejših s petrolejem. Izmed vseh
nienih pokrajin je postala najvažnejša
El H nza, kjer so petrolejska polja.

lavce/. Ko je bila leta 1933 izdana
koncesija za izkoriščanje petrolejskih
vrelcev, jo je najprej dobila družba
»Standard Oil Cnmpan.v of Califnr-
nia.« Njej s« se pozneje pridružile
družhr »Te*;a« Oil Otnpanv«. »Stan¬
dard Oil Compan.v« v in »Soccny Oil
Lon:pany«. Vse te oružbe so združene
zdaj p«»d imenom »Aramko«. Vsaka iz¬
med prvih treh ima pravico do 30 •*.
dobička, zadnja pa dobiva 10rž. Arab¬
ske rezerve petroleja sodijo med naj-
togatrjše p* svetu. Cenijo jih na 5
miljnrd barelov (barel - 163,51). Pri¬
dobivanje petroleja hitro napreduje.
Leta 1936 so ga pridobili 2.600 ton. 1944
leta 1 milij i ton, 1 W etn R milijo¬
nov ton. 1948. leta 17 milijonov in 1949.
l.-ta 23 milijonov ion. Zdaj ga pridobe
dnevno nad (>00.000 barelov ali okrog
30 milijonov ton letno. Po pridobivanju
petroleja je Saudova Arabija peta na
svetu. Kmalu pa bo prekosila Iran in
se povzpela na četrto mesto.
Rafineriji nafte so v petrolejskem

pristanišču Ras Tamuri v Perzijskem
zalivu. Njihova zmogljivost znaša okrog
113.000 barelov dnevno. To pa jr v
primerjavi z zmogljivostjo vrelcev
mnogo premalo. Zato nameravajo raz¬
širiti sedanje rafinerije ter zgradit!
nove. da bi odpadli veliki prevozni
stroški. Ves v Saudovi Arabiji načrpa¬
ni petrolej je na razpolago ameriški
mornarici. Družba »Aramko« črpa se¬
veda iz naftnih polj naravnost prav¬
ljične profite. Zelo pa si je gospodar¬
sko opomogla Judi Saudova Arabija.
Sedanja kraljevina imn v finančnem

poslovanju lokalno denarno enoto rial,
toda njena monetarna baza je angle¬
ški zlatnik »Georg V.« Pariteta riala
ie določena približno z. 0.25 dolarja.
Saudova Arabija je svoboden devizni
trg.

Glavni vrelci so okrog Darana. mesta,
ki je postalo šele potem, ko sd »>dkrili
naftne vrelce. Dajan je po naftovo¬
dih povezan s pristaniščema Al Ku¬
har in Ras Tanura v Perzijskem za¬
livu.
Nafto Izkorišča Arabsko.ameriška

petrolejska družba »Aramko«, Jel za¬
posluje okrog 'u.OOo ameriških stro¬
kovnjakov in nad 150.000 arabskih de-

Za Izvoz zlata In zlatega denarja je
potrebno dovolj-nje oblasti. Pomanjka.
nje papirnatega denarja, ki ga praktič.
no sploh ni, provzmča zsinimive prizo¬
re. Dolžnik pride k upniku z nosačem,
ki nosi vrečo denarja na rami. ali pa
vleče osel z, denarjem naložen vozi¬
ček. Barke poslujejo dnevno s 3 do 4
tonami zlata ln srebra v navzočnosti i
strank, ki ima vsaka svojo platneno |

Človek, ki je star nad
200 let

Angleška ekspedicija je našla na
Cookovih otokih pri Novi Zelandiji
starca, ki naj bi bil po nekaterih
znakih sodeč star nad 20U let. Mož se
namreč spominja raznih ekspedicij, ki
so prihajale na te otoke. Spominja se
tudi ekspedicije Jamesa Cooka (živel
od 1728 do 1779), po katerem so otoki
dobili ime. Posebno zanimiv je spomin
tega Mčluzalema, saj se spominja raz¬
nih podrobnosti iz časov pred dobrimi
100 leti.
Angleška ekspedicija meni, da gre

pri tem človeku za primer posebno
razvitih ž!-z v možganih, ki naj bi bile
tako zelo rodaljšale njegovo življenje.
Ekspedicija pravi v poročilu, du se je
mož pritožeyal. da mu peša spomin.
Sam pa pravi, da mu peša spomin za¬
to, ker ne je več — človeškega mesa.
Vesela zabava na romarski ladji

• Iz atenskega pristanišča P.reja je
odplula ’ nedavno romarska ladja ob
praznovanju tisočletnice prihoda apo¬
stola Pavla v Grčijo. Na ladjo se je
med drugim vkrcalo 300 duhovnikov
ter mnogo grških, koptskih in armen¬
skih vernikov. Razen pravoslavnih »ta
bila na ladji dva protest tntovska du¬
hovnika. Romarje vodi antiohijski pa¬
triarh. Ladja sc bo ustavila v krajih,
kjer naj bi se bil mudil apostol Pavel.
Dopisniki poročajo, da se je sicer zbra¬
la na ladji duhovniška elita, da pa
vendar na njej ni vzdušja molitve in
pokore. Človek bi mislil, da gre za
turistično potovanje, ne pa r.a roma¬
nje. Ladja se bo ustavila v najbolj
znanih in najicpšlh grških letoviščih.
Med potniki je tudi precej lepih žen
in deklet, ki se z njimi duhovniki in
slušatelji teologije dobro zabavajo.

Zakaj so jc potopila anslpska
podmornica ::Aliravc

Parlamentarni tajnik angleške admi-
ralitete James Callaghan je v sredo
sporočil Spodnjemu domu, da je pre¬
iskava o nesreči podmornice »Affray«
pokazala, da naprave za dovajanja ki.
sika pod vodo niso bile v redu. Pod¬
mornica sc je potopila 16. aprila s 75
člani posadke v Rokavslcem prelivu in
14. junija so j« opazili »5 metrov pod
morsko gladino. Naprave za dovajanje
Jcisika so temeljito preiskali in dognali,
da so bile pomanjkljive.. Preiskali so
več podmornic istega razreda in ugo¬
tovili enake pomanjkljivosti.

vrečico. Človek bi utegnil misliti, da je
tpričo takšnega denarnega poslovanja
velika nevarnost tatvin. Le-tch pa j«
zelo malo, kajti vsako tatvino denarja
neusmiljeno kaznujejo, cesto na surov,
srednjeveški način.
Carine in takse na tujce so glavni

vir dohodkov kralja in države. Takse
na tujce morajo plačevati tudi mornar¬
ji, ki hodijo v Meko in Medino.
Obe družbi, ki izkoriščata petrolejske

vrelce »Aramko« in rudarski sindikat
Saudove Arabije »Royalties«, plačata
letno nad 1U0 milijonov dolarjev davka.

'lohoclkj države m kralja Ibn
Sauda so omogočili, da se je spreme¬
nila Arabija v gospodarsko močno de¬
želo z modernimi prometnimi sredstvi.
Velblod je bil še nedavno edino pro¬
metno sredstvo, zdaj pa ga uporabljajo

dalje. Dežela je preprežena z moder¬
nimi avtomobilskimi cestami, ima pa
tudi že šest zračnih prog Arabija ima
tudi precej bogata ležišča zleta, ki jih
izkoriščajo ameriški in angleški kapi¬
talisti. Glavno mesto Arabije je Riad.
V načrfu so ve^ka javna dela. zlasti
graditev naftovodov ter vodovodov v
vseh večjih mestih.

Za dom in pisarno

JEDILNIK ZA DVA DNI
Koulo: Francoska juha, češpljevi

Večerja: Zelenjavna šara.
Koulo: Paradižnikova juha, jajčevci

(malancani) .krompir.
Večerja: Zdrobovi cmoki.
Zelenjavna ura: Na oliu opražimo

čebulo, dodamo kumino, polagamo v pla¬
steh na rezine narezanega surovega
krompirja, zelene, ohrovta, olupljenih
paradižnikov, zelenega graha, fižola v
stročju, zelene paprike, malancane. Vmes
začinimo z zelenim petršiljcm, sladko
ali na pol hudo papriko, soljo in ma¬
jaronovimi plevicanu. Po vrhu pokrije-

čo vodo in dolijemo malo oba. posodo
dobro pokrijemo in dušimo dobro uro v
pečici.
Jajčevci (malancani): 4 jajčevce olu¬

pimo, odstranimo peške in zrežemo na
kocke, jih osolimo in jih pustimo obte¬
žene dve uri. Razbelimo 3 žlice olja.
zarumenimo na drobno seseki :ane če¬
bule, dodamo jajčevce, ki smo jih ožele
in prav toliko o’upljenih na koščke zre¬
zanih paraj k />. n mo « soljo«
z. zdrobi ienim česnom in jih dušimo eno
uro na slabem ognju.
Zdrobov cmok: lOdkc pšeničnega

zdroba zakuhamo v 2 del mleka, lahko

ohladimo. Dodamo 7 dkg mašččbe, 1
iaice in 8 dkc na maihne kocke zreza¬
nega belega kruha ali žemelj. Vse to
dob-o zmešamo, pokusimo in^po potrebi

1 uro v slanem kropu in kuhanega za¬

belimo z drobtinicami in mastjo; bolj¬
še je, če uporabimo maslo.

Kako bomo preprosto konzervi¬
rale sadje in povrtenino

V 1 m pol litra vode kuhamo pri¬
bližno 5 minut I kg sladkorja ;n nekaj
vanilije, boljša je šibica. Med kuhanjem

pene. Nato pridenemo 1 in pol kg na
krhlje zrezanih in dobro prebran.h
hrušk, ko se nekoliko pokuhajo, se
prav toliko in prav tako pripravljenih
jabolk, naposled pa se 1 in pol kg
češpelj. Poslednje kuhamo samo nekaj
minut, da ne razpokajo. S»ku prime¬
šamo slabo kavmo žličko salicila. vse
se enkrat prevremo .n napolnimo še
toplo v dobro pomite, posušene in po¬
grete kozarce. Na vrhu položimo per¬
gament, ki inm ga namočili v «p:r;t ali
žganje, v katerem smo raztopili neko¬
liko salicila. Zavežemo s pergamentnim
papirjem, ki ga odlično nadomešča
mehur.

V pol litru vode kuhamo trlčetrt kg
sladkorja, pobiramo nesnago, nakar do¬
damo pol kavine žličke salicila in na»o
prideni sadje. Sadje ne sme bul preveč
zrelo, mora pa biti zdravo, olupljeno,
primerno narezano, oprano in odceje¬
no. Na hitro ga prevremo in ga nalo¬
žimo v tako pripravljene kozarce kakor
zgoraj. Takoj zavežemo z dobrim per.
gamentom ali mehurjem, postavimo na
mizo, pokrijemo z odejo, da se popol¬
noma ohladi. Kompot hranimo na su¬
hem, temnem prostoru. Tako v>:uhano
sadje ima to dobro lastnost, da »e ne
pokvari, čeprav ga večkrat odpiramo.

Kumare v kisu. Majhne kumarce do¬
bro očistimo in osolimo in pustimo
stati čez noč. Zjutraj jih naložim« v
dobro pomit in obrisan kozarec. Na dno
damo (lilkraut) eden ali dva
Ujma lista ln na to nalagamo kumarice,
vmes damo tudi kakšno očiščeno čebu-
lico (šarloiko). Dobro je, če Imamo
tudi zrno relega popra. Ko smo k«za-
ree napolnile do tričetrtine ga zalijemo
s prvovrstnim vinskim kisom, Ce je
kis dober, ga ni treba vreti.

Da se sra,ca v omari ne bo pomečkala

lepo zlikati moško srajco je ic kar
mala umetnost, zato sc moramo zelo
potruditi, če želimo, da bodo moški za¬
dovoljni.
Srajco moramo pred likanjem dobro

navlažiti, če bomo likale zjutraj, jo bo¬
mo navlažile .zvečer. Likalnik moramo
imeti čist in srednje vroč. Najprej bo¬
mo zlikale zadnji de! in sicer sedeke.
nato bomo zadnji del zapognile na po¬
lovico in vsako polovico posebej poli-
kalc do sprednjega dela. Likamo vedno
v smeri osnovnih nitk. Potem zlikamo
zapestnikc na narobni strani in šele nato
na lice, položimo rokav na mizo, ca
potegnemo in za1ik.rmo rokavne gube
ter rokav. Zdaj na bomo začele likati
ovratnik, prav tako najprej na narobni

zapognemo in še enkrat polikamo, da
dobi pravo obliko. Zdaj polikamo šc
oba sprednja dela in srajco lepo polo¬
žimo na mizo. Zaiikamo gubo na zad¬
njiku, jo zapnemo in kakšne tri centi¬
metre od vratnika napravimo gubo in
jo zatikamo ter srajco obrnemo, po dol¬
žini poravnamo rokava, zapognemo
spodnji del srajce do rokavov in jo
preganemo čez polovico. ZJaj pa mo¬
ramo srajco zatikati in zložiti tako, da
se v omari ne bo takoj pomečkala. Po¬
sebno moramo paziti na srajce, če jih
v omari nalagamo drugo na drugo. Za¬
to moramo vratnik zalikati tako kakor
kaže slika. Ob strani na naramnem šivu
bomo ovratnik potegnile narazen, v sc-
delcu se bo napravila guba. ki jo bomo z.i-
lika'e, ovratnik položile in ga še enkrat
potikale. Zdaj moramo paziti, da ni¬

mamo prevročega likalnika, zato je naj¬
bolje, da takrat, ko začnemo srajco
zlagati, likalnik iztaknemo. Verjetno,
da sc stvar z ovratnikom ne bo takoj
posrečila, zato poskušajte večkrat, saj
vam ne bo žal truda.

Naribane kumare: Se precej mlad«
kumare olupimo in naribamo ter oso*
limo, jih pustimo nekaj čas* nasoljen«,
jih stisnemo in naložimo v pomit koza.
rec. Vmes damo dobro očiščeno kore«
nino hrena. Na kumare nalijemo pr«,
vreti vinski kis. Tak« kumare »o pre¬
cej kisle, zato jih moramo pred upo-
rabo namočiti v svežo vodo In Jih »ku¬
hamo kakor omako ali »olato.

0 estetiki
ženskih pričesk


